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Введение: Серпухов – очень древний и красивый город, но, к сожалению, к нам приезжают  мало туристов, а ведь  нашему небольшому городу есть чем гордиться. Также многие школьники имеют весьма смутное представление о том,  откуда произошло название не только самого города и рек, протекающих по нему, но и самих улиц.

Цель данного исследования: привлечение туристов в Серпухов и популяризировать среди школьников интерес к истокам названия улиц родного города.

Актуальность, проводимого исследования: необходимо обратить внимание школьников на историю нашего родного города, привлечь к Серпухову внимание туристов.

Предмет исследования: топонимические объекты города.

Объект исследования: история возникновения названий улиц города.

Методика исследования:
· изучение тематической литературы;

· сравнение различных трактовок источников названия топонимов;

· тестирование учеников 9 и 10 класса;

· краеведческая экспедиция по городу;

· съёмка выбранных объектов;

· анализ и синтез полученной информации.

Не все трактовки названий можно считать однозначными, потому много расхождений в трудах учёных-этнографов. Поэтому в этой работе представлена наиболее часто употребляемая концепция в определение истоков названий города Серпухова и его улиц.

I. «Что в имени тебе моём». 

Наш город – один из древнейших городов Подмосковья. Его имя имеет интересные корни:

- от  имени  вождя одного из племён Серпох, а  суффикс –ов- говорит о принадлежности поселения Серпоху;
- от названия речки Серпейки (П.Ф. Симсон, В.А.Никонов);
- от растения серпухи;

-  река Серпейка серпообразно огибает Соборную (Красную) гору;

- в окрестностях города ковали серпы;

- от канонического имени Серапион;

- серп – река, огибающая город, а ухо – название горы, которая по форме похожа на ухо (В.С. Маршалов).
В средние века город Серпухов называли как Серпуха, так и Серпов. Так и звучит имя нашего города в исторической песне времён Ивана Грозного.

 «Вода, вода, кругом вода»

Город Серпухов  окружают три реки: Ока, Нара и Чавря (Чавра).

- Ока  - лат. aqua – «вода». В древности на Руси Оку называли «Поясом Богоматери», ведь она опоясывает многие древние города.

Нара – приток Оки

Самый большой приток Нары в черте города – Чавря (Чавра). 

II. «Есть только миг между прошлым и будущем». 

«Улица, улица, улица родная»

Были и есть на карте города улицы и площади, чьи названия восходят к временам средневекового Серпухова – улицы Красная гора, Нижняя Серпейка, Верхние Гончары (ныне Оборонная).

Главная улица Серпухова - Ворошилова когда-то называлась Дворянской, след этого названия остался в  табличках, висящих   в центре города «Гастроном на Дворянской», «Гостиница Дворянская». 
         Улица Московская (1-ая и 2-ая), параллельно ей идут Калужская улица – на  западе и  Чехова (бывшая  Фабричная) – на востоке. Фабричной улица называлась, потому что на ней были расположены текстильные фабрики Мараевых. Красноармейская улица когда-то называлась Кишкинской. Кишкины (Григорий Тимофеевич и его сыновья Василий и Николай) - промышленная династия XVIII века. Значительное строение – «дворец Кишкиных», расположенное на Красноармейской улице ещё при царе стало тюрьмой.  Улица Луначарского когда-то носила имя  компаньона Григория Кишкина -  Ивана Плотникова (Плотниковская). Улица Пролетарскаятоже уходит  корнями в деятельность промышленников Кишкиных. Ведьна правом берегу реки Нара (Занарье) были выстроены мыларни для мытья и отбеливания пряжи производимой на их предприятиях, потому  и улицу называли просто Мыларной. На этой же улице   располагалась деревянная мельница «с 15 толчеными пестами» (С.С. Савоскул), а улица рядом с ней называлось Мельничной, теперь Мельничный переулок. Улица Свердлова до революции называлась Варгинской  (c 1859г.) в честь промышленника  Василия Васильевича Варгина, который  в первой половине XIX века на левом берегу Нары построил  фабрики.

Но не только промышленники и дворяне давали имена улицам нашего города. Например,  улица Залоги раньше была  Громовая, но имя врача-поляка по фамилии Залога, работавшего в Родильном приюте Солодовникова(сейчас больница имени Семашко)  и спасшего немало жизней младенцев и их матерей, достойно для увековечивания.

Некоторые улицы, названные в честь соседних городов, после революции поменяли своё название:  Коломенская (Революции) и Боровская (Володарского), в Занарье параллельно улице Володарского  протянулась Тарусская.
Улица Карла Маркса носила имя  НижняяКазёная, об этом  свидетельствует фотография, сделанная в фотоателье (согласно подписи на карточке), располагавшемся на этой улице.
До революции в названиях улиц присутствовали религиозные черты:Никольская (Советская) спускающаяся к Собору Николы Белого. Воскресенская улица (Коммунистические переулок) огибает подножие Воскресенского холма.Рождественнаяулица стала Ситценабивной, Спасская  -Урицкого, Покровская- Энгельса.Но есть в Серпухове «Владычная слобода», так как  первые поселения здесь возникли еще в 1360 году именно вокруг Введенского Владычного монастыря, тем более название давно среди серпуховичей прижилось. 
Есть  названия отражающие наличие каких-либо заведений: Городской театр находится на   Театральной, парк (ранее «Общественный сад») располагается на Садовой.

Неблагозвучные названия улиц были заменены после революции: улица Грязная ведущая в современный район «Болото» стала Весенней, улица Кладбищенская, проходящая вдоль кладбища Всех Святых, в проезд Мишина.

Некоторые имена потеряли своих хозяев: пустырь на пересечении Селецкой улицы, которая вела в село Заборье и 2-й Московской, когда-то назывался Ромбовидной площадью, которую венчала церковь Жён Мироносиц. Где-то располагалась улица Александровская, но какая именно улица так называлась неизвестно. Может быть, это Борисовское шоссе, так как прежнее название деревни Борисово – Александровская слобода. Хотя ее первое название всё же Борисово, в честь царя Бориса Годунова, заложивше​го здесь вначале XVIIb. крепость Борисов-городок. В некоторых источниках указано, что  улицаАлександровская–современная Ворошилова от вокзала до перекрестка с пл. Революции.Улица вела через частный сектор, остатки которого можно увидеть рядом с Автошколой и судом и от Дома быта до рынка.

Имена  Великой Победы.

Площадь 49 армии– названа в честь защитников города. В октябре 1941 года линия фронта вплотную подошла к городу. Позиции к западу от Серпухова занимала 49-я армия, которой командовал генерал-лейтенант Игорь Григорьевич Захаркин, именем которого названа одна из улиц Серпухова, которая расположена микрорайоне Чернышевского.
На полях сражений ВОВ пали двенадцать тысяч серпуховичей. 1918 героев похоронены в братской могиле на Соборной горе. В 2009 году был открыт Мемориал Воинской славы. В центре композиции находится памятник Воину-освободителю, который был создан скульптором Е. Вучетичем.

Улица Народного ополчения хранит в себе имена тех героев, которые отстояли не только наш город, но и столицу. Она ведёт к площади  49 армии, где находится памятник русскому солдату.

В центральной части города находятся улицы, названные именами героев Советского союза И.П. Фирсова и В.И. Ракова .На этих улицах есть мемориальный таблички, которые рассказывают о подвигах этих героев. В честь семидесятилетия битвы под Москвой (2011) таблички обновили.

Улица Фирсова – названа в честь командира  194-ой  стрелковой дивизии полковника Фирсова Павла Андреевича.
Улица В.И. Ракова - бои под Серпуховом – пример мужества, стойкости, упорства. С воздуха Серпухов и мост через Оку прикрывали лётчики 178-го авиаполка, базировавшегося на аэродроме близ деревни Липицы, командиром  полка был  подполковник Р. И. Раков, он сбил два самолёта противника. В бою 3 января 1942 года он погиб.

В декабре 2011 года автомобильный мост через Оку получил официальное название – «Мост имени подольских курсантов»
Всего в Серпухове 32 памятника боевой и воинской славы.

Новые имена:

В  микрорайоне Бумажная фабрика, улицу, идущую перпендикулярно Межевой, назвали Сиреневой.
Три новых улицы и бульвар появились в Ивановских двориках. Бульвар 65-летия Победы.  Две улицы, примыкающие к Бульвару 65-летия Победы, названы именами серпуховичей – Героя Советского Союза и почетного гражданина города Александра Ивановича Орлова и сотрудника спецназа Романа Катасонова, погибшего в Беслане. Ещё одна  новая улица стала  улицей Героев Отечества.

Заключение:

В ходе исследования были установлены истоки названия улиц, многие места Серпухова заново открыты не только для школьников, но и  для экскурсий.  Создание данного туристического маршрута необходимо моему родному городу. Таким образом,  цель, поставленную в начале исследования можно считать достигнутой.
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