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Сборник работ

учащихся – членов школьного научного общества 

«Школьная академия»
Серпухов 2013
Научное общество учащихся
начальных классов «Боровичок»
Руководитель: Лаптева Светлана Викторовна,

учитель начальных классов.
Былины и  былинные богатыри.
Автор: Залевская Екатерина, ученица 4а класса
.

Меня очень заинтересовала эта тема, потому что в наше время стали всё реже встречаться такие качества, как честь, верность, храбрость и мужество.

Проблемный вопрос (вопрос для исследования): каким образом персонажи русских былин с нами и по сей день?
Гипотеза исследования: такие черты характера, как мужество, честность, мудрость, благородство, делают героев русских былин современными нам.


Цель  исследования: показать сходство характера современного человека и персонажей русских былин.

Задачи

· Познакомиться с былинами и эпосом древней Руси; 

· Выявить значение былинных богатырей на восприятие жизни древними славянами;

· показать сходство характера современного человека и персонажей русских былин. 

Былины – это эпические песни русского народа, в которых повествуется о героических подвигах мужественных богатырей. В былинах часто описываются героические события, в которых принимал участие наш народ, ведь само слово «былина» - означает «старина», то есть то, что происходило в далеком прошлом.

6 слайд:

  
В произведениях древнерусской литературы есть упоминания о певцах, которые исполняли свои песни под гусли. Один из таких певцов-сказителей упомянут в «Слове о полку Игореве». Это Боян, который пел о героических воинах прошлых лет. Можно предположить, что речь идёт именно о сказителе былин, который находился при княжеском дворе.

  
В ХIX веке учёные предполагали, что былины – самый древний вид народной поэзии. Однако известны они только русским и практически незнакомы украинцам и белорусам.

  
Скорее всего, в том виде, в каком они дошли до нас, былины появились уже после того, как началось разделение восточных славян на три народа, то есть не ранее XIII века. 

Былины можно классифицировать по времени создания: древнейшие былины, например (Святогор); Киевский цикл (Алёша Попович, Добрыня Никитич); Владимиро-Суздальский (Илья Муромец); Новгородский (Садко, Микула Селянинович)


Главные герои былин – богатыри, люди исключительные, наделенные чертами, которыми не обладает обычный человек:

·  невиданной силой, 

·  безграничной храбростью, 

·  особенным умением или талантом. 


Так, если Илья Муромец знаменит своей силой, то Садко – своим непревзойденным искусством играть на гуслях. 


Среди богатырей принято выделять «старших» и «младших». К «старшим», как правило, относят Святогора и Волха Всеславьича, так как они относятся к более древнему типу героев.

Самый древний образ князя Вольги (Вольги Всеславича). Очень интересен образ Святогора — его сила так велика, что Земля отказывается его носить. Но и сам Святогор отступает перед Микулой Селяниновичем, простым пахарем, который в суме носит «тягу земную».

Столь же поэтичны образы и других богатырей, охраняющих родную землю, - Добрыни Никитича и Алеши Поповича. 

В центре былины – образы богатырей, наделенных  высокими моральными качествами, самоотверженно преданных Родине. Тема защиты Родной земли закономерно слита в былинах с темой народной жизни и труда. Так, первый подвиг, который совершил Илья Муромец после исцеления , - это корчёвка пней и расчистка поля для пашни. В былинах о Вольге и Микуле Селяниновиче  отразилась  извечная мечта трудового народа о лёгкой пахоте, о труде, обеспечивающем жизнь. 

Новгородские былины носят несколько иной характер. В них нет «могучих богатырей», «полениц удалых», сражающихся с вражьей силой. Герои этих песен – Садко и Василий Буслаевич, как и киевские богатыри, обладают яркими и особенными чертами.
 Садко прекрасно играет на гуслях. Садко отличается от обычных людей и тем, что путешествует на дно морское и удачно возвращается.
Василий Буслаевич обладает невероятной силой, которой никто не может противостоять. Однако применяет силу Василий не для борьбы с чудищами или вражьей нечистью, а для собственного развлечения. 

Значительная часть былин посвящена борьбе богатыря с чудовищем или вражеской силой. Былинный богатырь, как правило, действует в одиночку, идет навстречу страшной опасности и всегда в итоге побеждает. Однако помимо желания проявить свою удаль и потешить «богатырское сердце» героями былин движет и желание постоять за людей и за веру. Их противники несут беду людям – похищают, убивают – и ведут себя нечестиво. 

Сюжеты былин часто связаны с нарушением героем какого-либо запрета. Нарушение запрета или просто дерзость сулят героям беду. Это связано с тем, что всё происходящее в песне, всё, что приходится выполнять её персонажам, предопределено. Какая-то высшая сила – Бог, судьба – решает, что должно случиться. В жизнь героев былин часто вмешиваются Святой Николай, калики перехожие (странники, бродяги), старичище-перегрюмище. Они вызволяют богатырей из беды, ставят невыполнимую задачу или выдвигают какой-то запрет.
Высшая сила – единственное, с чем не могут справиться богатыри, и, если они посягают на неё, их ждёт смерть. 
В былинах вырабатывалась специфическая манера изображения богатырей и их подвигов. Для описания всего, что связано с главным героем, используются гиперболы – намеренные преувеличения. Всё, что окружает богатыря, столь же велико, необычно, сколь и он сам.
Время действия былин тоже особенное. Все изображаемые в былинах чудеса и невероятные события могли случиться и представлялись нормальными. Былинное время и течет по-другому. Не как наше. 

В  ходе исследования был проведён социологический  опрос одноклассников, родственников, друзей. Было предложено ответить на  6 вопросов.

1. Какие былины вы знаете? 

Наиболее известными оказались:

Илья Муромец; Добрыня Никитич и Змей Горыныч; Илья Муромец и Соловей-разбойник.

2. Кому служили богатыри: князю или народу русскому?

Все пришли к выводу- народу.

3. Богатыри все были разные. Но качества человеческие у них похожи. Вычеркните те, которые не имеют отношения к богатырям.

- храбрый

 - трусливый

 - скромный

 - отважный

 - лживый

 - мужественный

 - сильный

 - жадный

 - щедрый

 - справедливый 

Вычеркнутыми были выделенные качества.

4. Почётно ли в наше время быть богатырём? Не просто мощным физически, но сильным духом, направлять силу на добро, защиту справедливости?

5. А можно ли назвать богатырями тех, кто защищал нашу Родину в Великую Отечественную войну и защищает в мирное время? Почему? 

6. В мирное время, можно ли задаваться вопросом есть ли в наше время богатыри? 

Богатыри есть и сейчас. Вот один пример из современной жизни.

 Командир батальона связи майор Сергей Солнечников погиб во время занятий по огневой подготовке в Белогорске Амурской области 28 марта 2011года. После броска военнослужащим срочной службы боевая граната попала в бруствер окопа и оказалась у ног его сослуживцев. Майор накрыл гранату своим телом, защитив солдат от осколков. На принятие решения в этой ситуации у офицера было не более 4-5 секунд, отмечает ИТАР-ТАСС. Офицер скончался от тяжелых ран.

7. Что вы почерпнули из былин для себя?

· Гордость за свой народ и его героев.

· Каждый должен защищать слабых.

· Верность Родине.

· Нужно быть честным, справедливым, добрым, любить родину, заниматься спортом.

· Добро побеждает зло.

· Ум, сила.

· Нужно быть умным, сильным, храбрым и отважным.

· Хочу быть похожим на них.

· Учат отваге, чести, мужеству, справедливости.

· Богатыри сильные, отважные, умные.

· Историю культуры страны. Традиции.

· Люди уважают, ценят и гордятся защитниками  Родины, народа. Нужно прожить жизнь так, чтобы принести как можно больше полезного, нужного, доброго для окружающих тебя людей, для своей Родины. Всегда быть честным, справедливым, бескорыстным, а если потребуется, - встать на защиту своей Родины, своего народа.
Вывод: 

1. Среди черт характера, предпочитаемых современным человеком, выделяются следующие: сила, смелость, отвага, храбрость, справедливость, щедрость.

2. Персонаж героического эпоса – идеал человека прошлого – является воплощением таких черт характера, как сила, мужество, честность, благородство, ум.

3. Характер человека современного и характер персонажа героического эпоса во многом схожи, а, следовательно, былины интересны нам не только с исторической точки зрения. 

История города на карте страны
Автор: Киреев Дмитрий,  ученик 2в класса
Руководитель: Добья Светлана Владимировна
Мой проект посвящен важности родного города Серпухов в разные исторические периоды. Он называется «Серпухов на карте России». Когда я начал работу над этим проектом, то оказалось, что тема очень объемная и за один год нет возможности узнать и рассказать обо всем, о чем хотелось бы.

Названия, связанные с Серпуховым,  встречаются на карте России очень часто. Это и улицы, и площади в Москве, Санкт-Петербурге, Подольске, Туле, Орле, Перми и других городах. Это и станция метро «Серпуховская» в Москве. Даже в болгарском городе-побратиме Правец есть улица Серпуховская. Недавно, в ноябре прошлого года, в честь нашего города по приказу главнокомандующего ВМФ России строящемуся малому ракетному кораблю присвоено наименование «Серпухов».

Почему же названия нашего города встречаются так часто и широко? Ответ на данный вопрос мне пришлось искать в истории города, его воинской славе, труде и духовности.

Сегодня я бы хотел подробнее представить ту часть моей работы, которая связана с воинской доблестью нашего города.

Поэтому в этом году я поставил себе такую цель: изучить родной город с позиций военной истории.

1. Создание города. Вся история города связана с ратными делами и подвигами. Город основан в 1339 году для защиты Московского княжества от набегов монголо-татар. Позднее город защищал от польских интервентов. Серпуховское ополчение участвовало в войне с  армией Наполеона. 

2. В годы Великой отечественной войны немецкие войска были остановлены на подступах к городу.  Линия фронта прошла всего в 6 километрах в районе деревни Дракино.  

3. Современная воинская история начинается после того, когда в 1941 году немецкие войска были отброшены от города. Тогда из Москвы в наш город  было переведено военное училище, которое готовило авиационных механиков для фронта.  

4. После завершения Великой отечественной войны училище стало готовить офицеров для нового рода войск – ракетных войск стратегического назначения. 

Первый выпуск офицеров-ракетчиков состоялся в начале 60-х годов прошлого века. Именно выпускники Серпуховского училища стали первыми офицерами, которые несли боевые дежурства на ракетных установках и защищали нашу Родину.
Наше училище явилось кузницей кадров для нового рода войск. Оно подготовило более 20 тысяч офицеров-ракетчиков. Среди выпускников училища более 40 генералов, которые командовали различными частями ракетных войск. 

Как же стать офицером-ракетчиком?  

Путь офицера начинается еще со школьной скамьи. Для этого нужно поступить в кадетский класс.  Из  нашей школы кадетами стали: Золотарев Дмитрий, Петров Павел, Артамонов Алексей, Юдин Илья,  Парамонов Эдуард, Коновалов Олег.

Моя бабушка работает в Серпуховском военном институте. Я часто бываю там и могу поделиться тем, как живут и учатся курсанты. В отличие от студентов, курсанты живут в казармах, которые расположены на территории института. Территория закрыта и охраняется. Курсанты все делают по команде и в соответствии со строгим воинским распорядком. Подъем в 7 часов утра, далее зарядка, строевая подготовка. По территории курсанты передвигаются строем. Завтрак, обед и ужин – в строго определенные часы. Основное время посвящено учебным занятиям в классах и аудиториях. На старших курсах много времени курсанты проводят в лабораториях и занятий на тренажерах. Они изучают устройство ракет, пусковых установок, специальных военных машин. Как и любой офицер, они должны уметь стрелять, быть сильными, выносливыми и ловкими. Поэтому много времени они занимаются спортом, учатся метко стрелять из автоматов и пистолетов. Работа с современной военной техникой требует великолепного знания компьютера. Поэтому все выпускники училища в совершенстве владеют компьютером. Полученные знания отрабатываются на практике. Очень часто курсанты выезжают на военные учения. 

Среди курсантов у меня есть много друзей, на которых я равняюсь. Некоторые  из них уже закончили институт, и служат офицерами в разных уголках нашей страны от Калиниграда до Камчатки, от Мурманска до Байконура.

Служба в ракетных войсках не простая. Многим выпускникам пришлось столкнуться с нелегкими ситуациями, в которых они проявили мужество, доблесть,  героизм.

Семь выпускников училища удостоены звания  Героя Советского Союза и России, а также награждены орденами и медалями. Среди них летчики-космонавты:

Дважды герой Советского Союза генерал-майор авиации Филипченко Анатолий Васильевич, Дважды герой Советского Союза генерал-майор авиации Филипченко Анатолий Васильевич, Герой Советского союза летчик-космонавт полковник АРТЮХИН Александр Петрович, Герой Советского союза летчик-космонавт, доктор технических наук, полковник Александров Александр Павлович, Герой России  старший лейтенант Попов Валерий Витальевич, Герой России  полковник Шендрик Евгений Демьянович.
Мы опросили педагогов нашей школы, они вспомнили наших учеников, которые поступили в Военный институт в разные годы. Их имена вы можете увидеть на слайде. Это Бакотин Е.А., Васильев В, Шавырин Е.К.,  Чибисов М.Н., Буров Дмитрий, Головакин Владимир (1985 год выпуска), Антипенко Алексей, Олиференко Алексей (1986), Бакулин Дмитрий, Холодков Роман (1991), Прокофьев Вячеслав, Скворцов Юрий (1994), Персиянцев Денис, Фадеев Александр (1997), Лычагин Дмитрий, Воробьев Денис (2000), Силаев А.(2004), Благушин Анатолий, Добья Владимир (2006), Рузманов Михаил (2008). Наши выпускники  с честью представляют родную школу, они даже являлись участниками парадов на Красной площади.

Серпуховской военный институт является одним из лучших военных учебных заведений страны и славным продолжателем ратной истории нашего города.

В результате своей работы я узнал, какую важную роль играл и играет наш город в военной истории страны, ближе познакомился с современным вооружением и обучением военных специалистов.

Жук-носорог.
Автор: Волкова Анна, ученица 2в класса

Руководитель: Добья Светлана Владимировна

Прошлым летом мы ломали старый сарай и среди трухлявых досок нашли необычного жука. Жук был очень большой и имел на голове рог,  как у носорога. 

Мы заинтересовались - что же это за жук? Как он к нам попал? Ведь, судя по его большим размерам, летать он не может.

Нам захотелось узнать побольше и о самом жуке, и о его жизненном цикле. Мы решили провести исследование и ответить на вопросы. 

· к какому виду относится найденный жук?

· действительно ли это жук–носорог?

· узнать, почему его так назвали?

· узнать интересные факты из жизни этого насекомого?
       
Но найти в Интернете более подробную информацию оказалось непросто. С жуком-носорогом вообще всё загадочно и непонятно. Начиная с того, что хотя жук-носорог распространен повсеместно, их становится все меньше, и почему это происходит – неизвестно. Этот жук – один из самых больших и интересных. Кроме того, он редок и занесен в Красную книгу. Питание жука-носорога, несмотря на его обычность, также не изучено. По некоторым данным, жуки вовсе не принимают пищи. Но и это не все, в одном из источников говорится о том, что данные по этим жукам засекречены военными. 

                Но обо всем по порядку...

Начнем с общих сведений о жуке-носороге.  

         
 Название очень удачно подходит жуку-носорогу. Жук-носорог и действительно похож на своего большого тезку. У него тоже один рог на носу, он так же медлителен и неуклюж, так же закован в хитиновый панцирь, как носорог в толстую шкуру. 

У него большое тело каштаново-бурого цвета, покрытое толстой «хитиновой» бронёй. Ноги толстые, сильные, передние – копательные, задние – опорные. Свои подземные убежища покидают только в тёмное время суток (вечером или ночью). Если вдруг жук окажется на поверхности днём, то он, как настоящий носорог, разгребает своим рогом древесные остатки и пробивается в тёмную прохладную глубину.  

         Значение рога до сих пор неизвестно, жук не использует его в случае нападения или защиты. Он спасается от врагов, притворяясь мертвым, при этом артистически складывает лапки, поджимает усики, падает на землю и сливается с окружающим пейзажем.  

Загнутый назад рог на голове только у самца, а у самки на носу только небольшой бугорок. Длина самца обычно 3-5 см, а иногда достигает 7 см. К примеру, размер спичечного коробка - 5 см. Самка же -  гораздо меньше.

Для откладывания яиц самки зарываются в дупле деревьев, сгнившие пни, мусорные кучи, кучи из стружек и опилок, перепревший навоз. А после откладывания яиц умирают, не выходя наружу.  Из яиц развиваются личинки жуков-носорогов. Они вырастают даже больше, чем сам жук-носорог – до 8 сантиметров! Личинки мощными коричневыми жвалами прогрызают в нижней части мертвого дерева ходы, уходящие под землю на глубину около метра. 

Интересно, что и самец, и самка похожи на носорога только небольшую. часть своей жизни. Всего около года они – жуки, а до этого 4 года растет и развивается личинка. Линяет личинка три раза (имеет три возраста) и после последней линьки превращается в куколку в специально сделанной ею колыбельке. Личинка выходит из яйца летом и зимует 3 или 4 сезона, в зависимости от климатических условий и географической широты местности. Окукливается весной. Фаза куколки непродолжительна - от 12 дней до месяца.

В процессе изучения я пришла к выводу: найденный жук относится к виду Жуки-носороги.
Какие же еще интересные факты можно найти о жуке-носороге?

В отличие от млекопитающего носорога, носорог-насекомое  -  летает. Предпочитает он подниматься в воздух в темное время суток, поэтому разглядеть в полете большого жука размером до 7 сантиметров не так-то просто. Жуки-носороги появляются в конце марта или в апреле и исчезают летом, в июле-августе (летают только 5 месяцев). 
У жука-носорога очень удивительный рог. От нижних хитиновых (твёрдых) пластинок вниз идут щёточки волосков, на которых накапливается электрический заряд. И если вечером, случайно, в человека врезается летящий жук-носорог, то можно ощутить, как будто бы по руке ударил электрический ток.

Известно, что с точки зрения законов физики жук-носорог никак не может летать. Однако он прекрасно летает и преодолевает без остановки расстояния более 50 километров (меченые жуки перелетали пролив Ла-Манш). Как именно они летают,  до сих пор остаётся загадкой.
Не случайно, на одном из научных совещаний, было высказано мнение, что тот, кто познает настоящий механизм и принцип полёта жука-носорога, тот поймёт принцип полёта летающей тарелки! 
       
Жук-носорог очень мощный, он может передвигать груз в 850 раз больше веса самого жука. Например, такое сильное животное как слон при своем весе в 5-6 тонн может поднять бревно весом до 4 тонн. Но вес бревна не превышает вес тела слона.  А человек - тяжесть, равную 50-80% своего веса. Например, штангист может поднять лишь в 3 раза больше массы своего тела.  Таким образом, если бы человек, весящий примерно 70 кг, обладал силой жука-носорога, он свободно бы двигал несколько железнодорожных вагонов весом в 7 тонн.

Кстати, немногие насекомые удостоены чести оставить след в народном фольклоре, а вот про жука-носорога народ даже загадку сочинил. Ее приводит знаменитый Даль в своем «Толковом словаре»: «Черный ворон с рогом, а не бык, о шести ног без копыт». 
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Сфера свободного времени и досуга всегда являлась объектом научного интереса. Подростковый возраст — это возраст пытливого ума, жадного стремления к познанию, возраст кипучей энергии, бурной активности, инициативности, жажды деятельности. Известно, как несложно увлечь подростка чем-либо. И также известно, как трудно сохранить, поддержать и развить этот интерес. Подростковый возраст — не просто один из этапов жизни. Многие исследователи, вслед за Руссо, недаром называют его возрастом "второго рождения личности". Здесь многие истоки, начала всей дальнейшей жизни. Возраст этот хрупкий, ранимый, изменчивый, оказывается, больше чем какие-либо другие, зависим от реальной социальной жизни, потому что подросток впервые открывает ее для себя.   

Досуг подростков отличается сложностью и противоречивостью. Во-первых, имея возможность выбирать занятия на досуге по собственному желанию, молодые люди часто не готовы к осознанному выбору видов деятельности, способствующих полноценному формированию личности. Во-вторых, стремясь к самостоятельности в выборе форм использования досуга, подростки, тем не менее ограничены определенным кругом социальных ролей, по сравнению со взрослыми. Отсюда, с одной стороны, не обладая устойчивостью интересов в плане проведения досуга, подростки более охотно перенимают от взрослых их модели его заполнения, причем не всегда положительные и соответствующие уровню их физического и психического развития. 

Целью данной работы является выявление специфики организации культурно-досуговой деятельности подростков в условиях небольшого города на примере г.Серпухова.

В связи с этим можно определить задачи моей работы:
1) Исследовать особенности социально-психологического развития подростков.

2) Выявить особенности досуговой деятельности  подростков.

3) Выявить специфику организации КДД подростков в условиях небольшого города на примере г.Серпухова.      

Теперь, когда определена цель и задачи, рассмотрим всё это более подробно.

                                        Особенности подросткового возраста

Подростковый возраст – это самый трудный и сложный из всех детских возрастов, представляющий собой период становления личности. Вместе с тем это самый ответственный период, поскольку здесь складываются основы нравственности, формируются социальные установки, отношения к себе, к людям, к обществу. Кроме того, в данном возрасте стабилизируются черты характера и основные формы межличностного поведения.                                         

    
Главными личностными чертами подростка являются следующие:

· Непримиримость ко злу, эмоциональное неприятие его, с одной стороны, сочетается с неумением разобраться в сложных явлениях жизни – с другой.

· Подросток хочет быть хорошим, стремиться к идеалу, но он не любит, когда его прямолинейно воспитывают.

· Подростку хочется быть личностью. Совершить что-нибудь героическое, романтическое, необычное. При наличии потребностей к действию и желания самоутвердиться, подросток не может этого сделать, т.к.  еще не знает, как этого можно добиться.

· У подростка выражено противоречие между богатством желаний и ограниченностью сил. Отсюда множественность и непостоянство увлечений. Подросток боится обнаружить свою несостоятельность, он слишком самолюбив и может прикрываться показной уверенностью, решительностью, за которыми скрывается беспомощность.

· В подростке очень сочетаются романтическая восторженность и грубые выходки. Восхищение красотой и хроническое отношение к ней. Он стыдится своих чувств. Такие человеческие чувства кажутся ему детскими. Он опасается, что будут считать чересчур чувствительным, и прикрывается грубостью.                                                                                     
Центральным психологическим новообразованием в подростковом возрасте становится формирование у подростка своеобразного чувства взрослости, как субъективного переживания отношения к самому себе как к взрослому. Физическое возмужание дает подростку ощущение взрослости, но социальный статус его в школе и семье не меняется. И тогда начинается борьба за признание своих прав, самостоятельности, что непременно приводит к конфликту между взрослыми и подростками.
                                                                                                                                                                                    В результате возникает кризис подросткового возраста. Суть подросткового кризиса  составляет свойственные этому возрасту подростковые поведенческие реакции. К ним относятся: 
· реакция эмансипации,
·  реакция группирования со сверстниками, 
· реакция увеличения (хобби).
1) Реакция эмансипации. Эта реакция представляет собой тип поведения, посредством которого подросток старается высвободиться из-под опеки взрослых, их контроля, покровительства. Потребность высвободиться связана с борьбой за самостоятельность, за утверждение себя как личности. Реакция может проявляться в отказе от выполнения общепринятых норм, правил поведения, обесценивании нравственных и духовных идеалов старшего поколения. Мелочная опека, чрезмерный контроль за поведением, наказание путем лишения минимальной свободы и самостоятельности обостряют подростковый конфликт и провоцируют подростков на крайние меры: прогулы, уходы из школы и из дома, бродяжничество.

2) Реакция группирования со сверстниками. Подросткам свойственно инстинктивное тяготение к сплочению, к группированию со сверстниками, где вырабатываются и апробируются навыки социального взаимодействия, умение подчиняться коллективной дисциплине, умение завоевывать авторитет и занять желаемый статус. В группе сверстников более эффективно отрабатывается самооценка подростка. Он дорожит мнением сверстников, предпочитая их общество, а не общество взрослых, критику которых он отвергает.

3) Реакция увлечения. Для подросткового возраста увлечения (хобби) составляет весьма характерную особенность. Увлечения необходимы для становления личности подростка, т.к. благодаря увлечениям формируются склонности, интересы, индивидуальные способности подростков.

Увлечения подростков делятся на следующие виды:                                                                                                      

1. Интеллектуально-эстетические увлечения (музыка, рисование, радиотехника, электроника, история и т.д.).

2. Накопительные увлечения (коллекционирование марок, пластинок, открыток).                                                                                                                            

3. Эксцентрические (желание подростка быть в центре внимания ведет к увлечению экстравагантной одеждой).                                                                 

Досуговая деятельность подростков

Виды досуговой деятельности можно классифицировать по пяти группам: 
· отдых, 
· развлечения, 
· праздники,
· самообразование, 
· творчество.

Отдых снимает усталость и восстанавливает физические и духовные силы. Пассивный отдых снимает напряжение расслаблением, созерцанием природы, размышлением и т.п. Активный отдых представляет собой физическую и культурную деятельность (физкультура, туризм, чтение, слушание музыки и т.п.). Развлечения (просмотр кинофильмов, посещение театров, концертов, музеев, экскурсии, путешествия и т.п.) имеют компенсационный характер и обеспечивают человеку смену впечатлений. Праздники сочетают в себе отдых и развлечения, позволяют человеку ощутить эмоциональный подъём. Самообразование (чтение, лекции, диспуты, семинары и пр.) приобщает людей к ценностям культуры и сочетает в себе приобретение знаний с развлечениями. Творчество  обеспечивает наиболее высокий уровень досуговой деятельности. Детский досуг осуществляется, прежде всего в семье, а также в специальных учреждениях (библиотеки, музеи, клубы, дома творчества, спортивные секции, любительские объединения по интересам и др. Самой распространённой формой проведения досуга подростков является общение. Потребность в общении со сверстниками, которых не могут заменить родители, возникает у детей очень рано и с возрастом усиливается. Поведение подростков по своей специфике, является коллективно-групповым. 
Такую специфику поведения подростков некоторые учёные объясняют так:

Во-первых, общение со сверстниками – очень важный канал информации, по нему подростки узнают многие вещи, которых по тем или иным причинам им не сообщают взрослые.

Во-вторых, это специфический вид механических отношений. Групповая игра и другие виды совместной деятельности вырабатывают необходимые навыки социального взаимодействия, умение подчиняться коллективной дисциплине и в то же время отстаивать свои права.

В-третьих, это специфический вид эмоционального кон​такта. Сознание групповой принадлежности, солидарности, товарищес​кой взаимопомощи даёт подростку чувство благополучия и устойчивости.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

Организация культурно-досуговой деятельности подростков в условиях небольшого города

Среди массы организаций, занимающихся организацией досуга молодёжи, лидирующее место занимают учреждения культуры. Как показывает практика, реальная деятельность учреждений культуры по профилактике различных асоциальных явлений, в том числе и преступности, гораздо шире, многообразнее и глубже. В нее вовлечены практически все категории населения, хотя, несомненно, в качестве приоритетных здесь выделяются дети, подростки и молодёжь.                                                                                                                                                          Дети и подростки, в силу своих возрастных психологических особенностей, готовы воспринимать все новое и непознанное, не задумываясь о последствиях. При этом они еще идеологически неустойчивы,  в их умы легче внедрить как положительный, так и отрицательный образ. Когда нет положительной альтернативы, то идеологический вакуум быстро заполняется наркотиками, курением, алкоголизмом и другими вредными привычками.

         Именно поэтому основной задачей органов управления и учреждений культуры должна стать организация досуговой занятости детей и подростков, совершенствование и расширение перечня предоставляемых культурных  услуг с учетом досуговых предпочтений  этой категории населения.

Основными формами организации досуга подростков и их культурного обслуживания  в летний период могут быть:
· организация работы детских оздоровительных лагерей на базе культурно-досуговых учреждений         
· культурное обслуживание городских и загородных детских оздоровительных лагерей, детских площадок (концертные, интеллектуально-познавательные, конкурсные, игровые, развлекательные программы, театрализованные представления, праздники, кинопоказы и пр.)
· проведение культурно-досуговых мероприятий и организация кинопоказа  для неорганизованных детей и подростков
· проведение Дней Подростка (с организацией юридических и психологических консультаций, встреч по профориентации и пр.)
· привлечение детей и подростков в клубные объединения и коллективы самодеятельного народного творчества
· организация гастрольной деятельности коллективов самодеятельного народного творчества
· проведение творческих смен для участников коллективов самодеятельного народного творчества и одаренных детей («театральные смены», «фольклорные каникулы» и пр.)
· участие в организации и проведении мероприятий по трудоустройству подростков («Ярмарки вакансий»)
· организация молодежных акций по благоустройству города (села),  учреждений культуры.  

Список используемых интернет-сайтов и литературы:

1.  «Клубны каляндар. Свята 2002» составитель Журавская Г.А. – Любань, Районный Центр Культуры 2002

2. «Психология современного подростка» под редакцией  Д.И. Фельдштейна – М. Педагогика, 1987
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5. Выготский Л.С. «Педагогика подростка» - М. 1984

6. Воловик А.Ф., Воловик В.А.«Педагогика досуга» -М. издательство «Флинта» 1998

7. Кон И.С. «Психология ранней юности» М.Просвещение, 1980
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Секция математики и информатики

Руководитель: Соловьёва Ольга Владимировна,

учитель информатики и математики.
Математика и музыка.

Автор: Абдурахманов Нурсултан, ученик 6а класса.
«Проверив алгеброй гармонию»

А.С. Пушкин.

Всем известен тот факт, что любое музыкальное произведение записывается по нотам. Если попробовать определенным образом переложить ноты на числа, будет ли наблюдаться в этом числовом ряду какая либо закономерность? Если такая связь есть, то можно предположить обратное: ряд чисел имеет свое музыкальное звучание.

В своей работе я выдвинул следующую гипотезу:  любое музыкальное произведение можно представить как некую математическую модель. Предположил, что математическая модель музыки будет иметь определенные числовые закономерности. 

Выдвинул обратную гипотезу: числовой ряд можно переложить на музыку, и эта музыка будет отражать своим звучанием закономерность числового ряда. 

Цель исследования: доказать или опровергнуть выдвинутую мною гипотезу.

Для достижения поставленной цели мне необходимо выполнение следующих задач: 

1. Выяснить, были ли в истории попытки связать математику с музыкой.

2. Провести свои исследования по установлению связи между музыкой и математикой, рассмотрев несколько музыкальных произведений, взятых из разных  направлений. 

3. Переложить числа (даты рождения одноклассников) на музыку и установить связь между звуками и способностями личности.

Прочитав литературные произведения, мною было установлено, что в прошлом были неоднократные попытки рассматривать музыку как один из объектов изучения  математики. Исследованию музыки посвящали свои работы многие величайшие математики, такие как: Рене Декарт ( его первый труд  - "Compendium Musicae" в переводе "Трактат о музыке") , Готфрид Лейбниц, Христиан Гольдбах, Жан Д'Аламбер, Даниил Бернулли и другие. В своих трудах ученые неоднократно делали попытки представить музыку как некую математическую модель.

Я рассматривал несколько музыкальных произведений различных жанров и композиторов. Я исследовал математические модели этих произведений, пытался найти числовые закономерности. По изложенному в работе способу перевода из нот в числовой ряд следует, что моя первая часть гипотезы верна. Мы можем перевести любое музыкальное произведение в числовой ряд. Способов перевода может быть несколько. В работе рассмотрены два: сложение устойчивых ступеней, произведение устойчивых ступеней. Однако, в ходе выполнения исследований музыкальных произведений выше перечисленными способами мною выявлено, что не каждый числовой ряд имеет какую либо математическую закономерность.

Во второй части своей работы я исследовал даты рождения учащихся 6 «а» класса. Как известно, дата – набор цифр. Переложил даты на ноты, я получил у каждого человека по одному аккорду. Были аккорды звучащие гармонично и вовсе безобразно, очень резко. 

Я пришел к выводу, что музыка отражает в себе закономерность числового ряда и как следствие имеется связь между звучанием дат рождений и наклонностями человека. Это  нашло подтверждение в моих исследованиях. Но для утверждения того, что звучание даты рождения определяет тип способностей человека, необходимо большее количество исследуемых.  Если  в последующем,  при более глубоких и многочисленных исследованиях, мое предположение будет доказано это даст человеку еще один способ открыть себя, определить род занятий, выбрать  профессию  где наиболее полно раскроется его потенциал личности. 

Список использованных источников.

1. Дэвид Филипс. Нумерология и открытие внутреннего "Я". Полное практическое руководство. СПб: София, 2007, 256с.
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38 попугаев и одно попугайское крылышко.

Автор: Куприянова Ирина, ученица 6а класса.

Древнейшие данные о законах пропорций человеческого тела были найдены в гробнице пирамиды близ Мемфиса (около 3000 лет до н. э.). С того времени и до наших дней ученые и художники работают над раскрытием тайны пропорции человеческого тела. Нам известен египетский канон времени фараонов, канон эпохи Птоломеев, каноны Древней Греции и Рима. Мы знаем канон Поликлета, который долгое время был общепризнанным, знаем исследования Альберти, Леонардо да Винчи, Микеланджело и ученых Средних веков, и среди них, прежде всего, широко известный труд Дюрера. В этих исследованиях размеры человеческого тела определялись по отношению к размеру головы, лица или стопы; позднее эти основные величины получили дальнейшее членение и были приведены в такое соотношение между собой, что получили всеобщее применение в качестве единиц измерения. «Стопа» (фут) и «локоть» сохранились в качестве общеупотребительных мер длины вплоть до нашего времени. 

Уже тысячелетия люди пытаются найти математические закономерности в пропорциях тела человека. Долгое время отдельные части тела человека служили основой всех измерений, являлись естественными единицами длины. 

Меня очень заинтересовал вопрос, существуют ли математические закономерности между длиной стопы человека, длиной человеческой кисти и его ростом. В своей работе я выдвинула следующую гипотезу: между ростом человека и длиной его стопы или кисти существуют зависимости и их можно описать с помощью математических моделей.

Цель работы: 

1. Найти закономерности между длинами стопы (кисти руки)  и ростом у моих одноклассников. 

2. Составить математические модели этих зависимостей.

В ходе работы я поставила следующие задачи:

· Найти в специальной литературе формулы позволяющие вычислить рост человека по длине его стопы или кисти руки.

· Замеры стоп, кистей рук  и роста учащихся 6 «А». 
· Анализ полученных результатов и нахождение закономерностей.

· Составление математической модели.

Изучая литературу по данному вопросу, я обнаружила, что существует несколько способов определения роста человека в зависимости от длины его ступней и кистей рук. Во-первых, при определении роста человека следует иметь в виду, что длина босой ноги пропорционально сложенного человека составляет примерно 1/7 его роста, а длина кисти - это 1/10 роста.  Второй способ исходит из того, что размер стопы в среднем равняется 15,8% роста мужчин и 15,5% роста женщин, т.е. рост мужчины в 6,33, а женщины в 6,45 раза превышает длину стопы.

Я произвела замеры роста, длины стопы и кисти у своих одноклассников. Для удобства составила таблицы, куда занесла эти параметры для девочек и мальчиков. Нашла средний рост девочек и мальчиков в моем классе. Рассчитала коэффициент отношения роста человека к длине его стопы и кисти ( по каждому из одноклассников ). Все мои вычисления позволили мне составить математическую модель зависимости роста моих одноклассников от длины их стопы и кисти. Определила рост своих одноклассников по А.Фрэкону и сравнила мои результаты вычислений с известными формулами. Анализ сравниваемых результатов показал небольшое расхождение вычислений.

Практическое применение своей работы я вижу в оказании помощи родителям: 

· при определении размера обуви ребенка по его росту. 

· при определении роста ребенка по размеру его кисти.         
Список использованных источников.
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степени кандидата юридических наук. /А. В. Тимофеева ; Науч. рук. Ф. Г. Аминев. - Челябинск,2010. -26 с.-Библиогр. : с. 24 - 26.12 ссылок
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Секция биологии и химии
Руководитель: Оробинская Наталья Георгиевна
учитель биологии и химии.
Экология цвета и настроения в проектировании комфортной           городской среды

Автор: Ефремова Евгения, ученица 11а класса.

Главная тенденция в жизни современного человечества – урбанизация и актуальные проблемы,  с ней связанные,  определили выбор темы исследования. Город – это колыбель и вершина цивилизации, где всегда создавались и продолжают создаваться наиболее выдающиеся образцы материальной и духовной культуры человечества. Шедевры мирового искусства, неповторимые памятники древности, вечные символы национальной культуры, наивысшие достижения технического прогресса — все это сосредоточено в городах — главных жизненных центрах планеты. 

Стрессы, транспортный коллапс, однообразие серых многоэтажных построек, отсутствие зелени,  колоссальные загрязнения окружающей среды, необратимые изменения естественных экосистем – это тоже реальности  современного  города! Причем ни одна из реальностей современного города не существует сама по себе, а составляет неразделимый сплав со всеми остальными. При всей своей многоликости и разноплановости, город всякий раз предстает перед нами как единое, нераздельное целое, как наполненный жизнью, непрерывно развивающийся организм. 

                                  …О город! О сборник задач без ответов,
                                  О ширь без решенья и шифр без ключа! (Б. Пастернак)

Монотонность и механичность облика города вызывает острое голодание психики по многообразию впечатлений: психологи называют его сенсорным голоданием и трактуют его с полным основанием как тяжелый недуг. Напротив, насыщенность зрительной информацией, ее художественная слаженность многократно расширяет способности воображения, а значит, и способности вообще воспринимать содержательную информацию, вообще учиться чему бы то ни было.

Как сделать городскую среду более комфортной для человека, как превратить мегаполисы в экополисы -   такую среду обитания человека и других живых существ, где духовный потенциал человеческого сообщества может раскрыться с наибольшей полнотой? Решать эти острейшие проблемы суждено новому поколению детей и подростков, которые,  рождаясь и взрослея в условиях города,  обучаются мироустройству, пониманию природы и общества. 

«Если вы думаете на год вперед – сейте зерна,
Если вы думаете на десять лет вперед – сажайте деревья,
Если вы думаете на сто лет вперед – воспитывайте человека»
(китайская мудрость).

МОУ СОШ №5 города Серпухова на протяжении нескольких лет реализует модель культурологического образования. Формирование различных видов культуры, язык цвета и комфортная психолого-педагогическая среда – наиболее актуальные аспекты работы школы.

Цель работы: создать проект-модель комфортной городской среды в рамках школы культурологического направления, определить влияние цвета на психологическое состояние человека, процессы его восприятия, повышение познавательной активности и работоспособности, выполнение важнейшего принципа современного образования – здоровьесбережения.

  Задачи: 
1. Изучить психологические основы влияния цвета на настроение и работоспособность школьников и педагогического коллектива.

2. Провести социологические опросы школьников, их родителей и педагогического коллектива, используя при этом ресурсы школьного Интернет-сайта. 
3.  Разработать проект-модель комфортной среды  для школьников разных возрастов (начальной школы, среднего звена, старшей школы) на основе рекомендаций, полученных в ходе исследования.

Исследования проводились   с октября 2011 года  по март 2012 года, во время капитального ремонта школы. В ходе 5 социологических опросов было исследовано мнение 200 школьников, 60 педагогов и 200 родителей. На основе изученных информационных ресурсов (в т.ч. Интернет), результатов опросов, были разработаны и воплощены в жизнь рекомендации по цветовому оформлению различных школьных помещений, столовой, актового и хореографического залов, предметных кабинетов,  наглядных материалов, пола, жалюзи и декоративных  занавесей. Проект-модель  был согласован с администрацией школы и успешно реализован. Заключительный этап исследования был связан с изучением  мнения школьников, родителей, педагогов, школьных медработников  о результативности проекта. Использование  несложных методик  показало общее удовлетворение результатами проекта по цветовому оформлению школы, позитивное влияние на психоэмоциональное состояние, работоспособность, сформированность активной жизненной позиции. 
В рамках исследования школьниками разных возрастных групп были представлены цветовые проекты-модели города, отдельных городских районов, которые,  на их взгляд, делают городскую среду более комфортной, позитивной. 
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Химия кристаллов

Автор: Малий Иван, ученик 8а класса
 Современная химия - наука социальная. Её высшая цель – удовлетворять нужды каждого человека и всего общества. Многие надежды человечества сегодня обращены к химии. Мы находимся в самом начале изучения этой интереснейшей науки. Наиболее привлекательной  для нас является возможность проведения химического  эксперимента. Ранний исследовательский опыт, даже с использованием самых доступных методик, очень важен. Мы поставили перед собой задачи, связанные с выращиванием кристаллов различных веществ, исследованием особенностей процесса кристаллизации, изучением формы полученных кристаллов, их сохранением и демонстрацией.  Многие видные ученые, внесшие большой вклад в развитие химии, минералогии, других наук, начинали свои первые опыты именно с выращивания кристаллов. Помимо чисто внешних эффектов, эти опыты заставляют задумываться на тем, как устроены кристаллы и как они образуются, познакомиться с симметрией в мире кристаллов, ответить на вопросы -  почему разные вещества дают кристаллы разной формы, а некоторые вовсе не образуют кристаллов, что надо сделать, чтобы кристаллы получились большими и красивыми.  

Исследование носит интегрированный характер. 

Актуальность исследования обусловлена  широтой использования кристаллов в жизни современного человека, самых перспективных направлениях науки.

Цель исследования – изучить закономерности образования реальных кристаллов из различных веществ и в разных средах. 

     Задачи исследования:

· Вырастить кристаллы различных веществ 

· Исследовать   особенности процесса кристаллизации 

· Изучить  формы полученных кристаллов,  исследовать зависимость скорости образования кристаллов от температуры и концентрации растворов 
Методологическая основа исследования:
· Эксперимент

· Наблюдение

· Моделирование
      Кристаллы  – вещества, в которых мельчайшие частицы (атомы, ионы или молекулы) «упакованы» в определенном порядке.  Кристалл -  тело, обладающее периодической атомной, молекулярной или ионной структурой.      При росте кристаллов на их поверхности самопроизвольно возникают плоские грани, а сами кристаллы принимают разнообразную геометрическую форму.          Идеальные кристаллы, являясь, по сути, математическим объектом, имеют полную, свойственную ему симметрию, идеализированно ровные гладкие грани. Если кристалл правильной формы  специально испортить, например, отбить у него вершины, повредить ребра и грани, то при дальнейшем росте такой кристалл начнет самостоятельно «залечивать» свои повреждения (в этом мы убедились в ходе опыта). Происходит это потому, что «правильные» грани кристалла растут быстрее, «неправильные» – медленнее. «Симметрия – основа красоты» - утверждали древние. 

        Реальный кристалл всегда содержит различные дефекты внутренней структуры решетки, искажения и неровности на гранях и имеет пониженную симметрию многогранника вследствие специфики условий роста, неоднородности питающей среды, повреждений, деформаций. Он не всегда обладает правильной формой, но главное свойство – закономерное положение атомов в кристаллической решетке – сохраняется. Выращивание кристаллов в  условиях школьной химической лаборатории  производят разными способами - охлаждая насыщенный раствор или постепенным удалением воды из насыщенного раствора. Выращивание кристаллов - процесс занимательный, но требующий бережного и осторожного отношения к своей работе. Теоретически размер кристалла, который можно вырастить таким способом, неограничен. В нашей работе мы представляем результаты выращивания кристаллов хлорида натрия NaCl – поваренной соли,  красивых синие кристаллов  медного купороса (СuSO4), квасцов (двойных солей металлов серной кислоты), кристаллов меди.

Итак, процесс выращивание кристаллов в  условиях школьной химической лаборатории  можно разделить на следующие основные этапы:
1)  Получить насыщенный раствор соли.

Для этого нужно растворить соль, из которой будет расти кристалл, в подогретой воде (подогреть нужно для того, чтобы соль растворилось немного больше, чем может раствориться при комнатной температуре). Для наилучшего результата рекомендуется использовать дистилированную воду.

2) Насыщенный раствор перелить в другую ёмкость, где можно производить выращивание кристаллов (с учётом того, что кристалл будет увеличиваться в размере).
3)  Зафиксировать на нитке кристаллик соли, нитку закрепить на крае стакана (ёмкости), где налит насыщенный раствор. Кристаллик опустить в насыщенный раствор.

4)  Перенести  ёмкость с насыщенным раствором и кристалликом в место, где нет сквозняков, вибрации и интенсивного освещения (выращивание кристаллов требует соблюдение этих условий).

5) Накрыть сверху ёмкость с кристалликом  бумагой, для защиты от   попадания пыли и мусора. 
В ходе опыта нами были получены кристаллы различных веществ,  исследованы закономерности скорости роста кристаллов от температуры и концентрации раствора.

	Время
	Первые сутки
	Третьи сутки
	Четвертые сутки

	длина
	4 см
	2 см 
	1 см

	диаметр
	1,5 см
	1 см
	1 см


На четвертый день был произведен нагрев и фильтрация раствора.

Средняя скорость роста кристаллов  в насыщенном растворе = 1 см/сутки.

На основании опытных данных делаем вывод -  скорость кристаллизации снижается с уменьшением концентрации вещества в растворе.

Зависимость скорости кристаллизации от температуры

	Температура 0C
	Скорость             см/сутки

	85-50
	2-1,5

	50-25
	1,5-1

	21
	1


Итак,  самой оптимальной и достаточно легко поддерживаемой температурой

является 50 градусов С.

Выводы:

· В ходе исследования  получены кристаллы различных веществ

·  изучены их форма и свойства

· результаты опыта продемонстрированы в параллелях 8-11 классов для учащихся, изучающих химию. Проведен мастер-класс в рамках обобщающих уроков.

· Исследована зависимость скорости роста кристаллов от температуры и концентрации раствора

· Запланировано продолжение эксперимента по выращиванию кристаллов из различных веществ в различных средах.
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Творческий проект по технологии:

«Изготовление цветов из бисера»

 Автор: Маслобойщикова Кристина, ученица 7 «А»  класса
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Обоснование возникшей проблемы и потребности

Пришла весна, а снег  еще не растаял.  У меня  весеннее настроение,  но, когда я прихожу домой,  мне становится отчего-то грустно.  И я  решила  внести  в свой интерьер  что-то особенное, сделанное своими руками. 

Сейчас очень модно украшать свой дом изделиями в технике вышивки или изделиями из бисера.  Для этого не обязательно проводить долгие часы в хождении по магазинам и рынкам, надеясь отыскать  что-то подходящее к интерьеру своего дома. Гораздо приятнее провести эти часы дома, в спокойной и уютной обстановке  за изготовлением изделий,  поднимающих настроение.  Работы, сделанные  своими руками всегда восхитительны! Так как  каждый «мастер» в свою работу  вкладывает свою фантазию, творчество и частичку своей  души. 

 
В школе, на уроке технологии мы учились вышивать крестиком, шить на швейных машинках, плести из бисера, готовить. Но  больше всего мне  понравилась техника бисероплетения,  и я решила изготовить изделие в этой технике.  Именно поэтому темой своего творческого проекта в этом году я и выбрала выполнение изделия в технике бисероплетения.                                     

Эта тема привлекла меня  тем, что сегодня изделия из бисера снова модны, техника бисероплетения совершенствуется, издаются книги по бисероплетению. На выставках можно увидеть разнообразные изделия из бисера, в ювелирных магазинах можно приобрести украшения из бисера, многие Кутюрье используют бисер в своей работе.                                                                                                                                                                  
Цели и задачи:

· изготовить цветы из бисера; 

· сформировать знания об истории появления бисера  и изделий из него;

· освоить технику плетения бисером.
Историческая справка

Легенда возникновения стеклоделия

«Однажды, в очень далекие времена, финикийские купцы везли по Средиземному морю груз добытой в Африке природной соды. На ночлег они высадились на песчаном берегу и стали готовить себе пищу. За неимением под рукой камней обложили костер большими кусками соды. Поутру, разгребая золу, купцы обнаружили чудесный слиток, который был тверд как камень, горел огнем на солнце и был чист и прозрачен как вода. Это было стекло». 

Так, почти 6 тысяч лет тому возникло стеклоделие и появились стеклянные бусы разных форм и размеров. Благодаря совершенствованию технологии изготовления, со временем бусы становились все мельче и мельче. Так появился бисер — мелкие круглые или многогранные, слегка сплюснутые бусинки с отверстиями для продевания нитки. Его название происходит от «фальшивого жемчуга», изготовлявшегося в Египте из непрозрачного (глухого, или пастового) стекла, который по-арабски назывался бусра или бусер.

Бисер на Руси

Издавна было известно стеклоделие в нашей стране, о чем свидетельствуют раскопки древних курганов и городищ, а также письменные источники. Как пишет академик Н. Н. Качалов, «Искусство изготовления тончайшего узорочья из меди, бронзы, серебра и золота зародилось на Поднепровье очень давно, и археологи прослеживают его развитие от первых веков нашей эры. Постепенно совершенствуясь, оно достигло чрезвычайно высокого технического и художественного уровня в эпоху Киевской Руси. Древнекиевским ювелирам были известны секреты изготовления разноцветных эмалей, которые являются определенной категорией легкоплавких прозрачных или заглушенных стекол».

На огромных просторах бывшего Киевского государства, раскинувшегося от Черного моря до Ладожского озёра и от Карпат до верхнего течения Волги, всюду на городищах, в курганах и захоронениях археологи находят множество стеклянных бус, браслетов, перстней, осколков битой посуды. Недавно на территории Сумской области в захоронениях III—IV вв. найдены коралловые, сердоликовые и стеклянные бусы. Остатки стеклоплавильных мастерских с разрушенными горнами, черепками тиглей, облитых разноцветными расплавами, обломки тонкостенных сосудов из стекла, кусков эмалей и многоцветных смальт, найденные при раскопках, свидетельствуют о том, что наши предки знали стекло не только благодаря торговле со странами Востока, Азии и Византии. Уже в IX в. в Киеве существовали небольшие мастерские по изготовлению стеклянной посуды, предметов быта и украшений, мозаичных смальт и цветных, эмалей. Позднее из Киева стеклоделие распространилось в Чернигов, во Владимир, в Рязань, Галич, Полоцк и другие города.

Если при раскопках курганов VIII—XI вв. встречаются стеклянные изделия из глухого цветного стекла, похожего на металл, иногда расписанные эмалевыми красками в виде простых геометрических узоров, то в XII в. для их изготовления применяли полупрозрачное стекло разных цветов. Стеклянные бусы были самые разнообразные по величине, форме, расцветке и художественной обработке. По цвету они были зеленые, синие, желтые, фиолетовые, черные, серебряные и золоченые; по форме — круглые, цилиндрические, бочонко- и винтообразные или биконические в виде двух усеченных конусов, сложенных своими широкими основаниями. Переливаясь на солнце, всеми цветами радуги, издавая мелодичный звон при движении, эти украшения делали женский костюм еще наряднее и красочнее.

Развитие стеклоделия на Руси надолго было прервано татаро-монгольским нашествием. Только в XVI в. началось возрождение стеклоделия в небольших сельских мастерских-гутах на западе и юго-западе страны, на Украине. Предметы гутного стекла — простая выдувная посуда и потешные сосуды в виде зверей и птиц, расписанных масляными красками и украшенных лепными узорами,— вывозились во многие города России и в Турцию. В начале XVII в., в 1635 г., начал работать первый русский стекольный завод в селе Духанино, под Москвой, на котором работали и украинские мастера-гутники.

В 1668 г. строится второй Измайловский  завод, принадлежащий царю Алексею Михайловичу. Здесь изготовляли столовую и аптекарскую посуду, подсвечники и различные «потешные» (фигурные) предметы. Стекло изготовляли как бесцветное, так и окрашенное, прозрачное и заглушенное, а также хрусталь. Здесь работали немецкие, русские и венецианские мастера.

В 1752 году М. В. Ломоносов, проводивший опыты по созданию цветного стекла, получил от Сената разрешение на строительство Усть-Рудицкой фабрики под Ораниенбаумом для «делания изобретенных им разноцветных стекол и из них бисеру, пронизок и стекляруса и всяких других галантерейных вещей и уборов, чего ещё поныне в России не делают, но привозят из-за моря великое количество ценою на многие тысячи».

Одной из основных построек была лаборатория, в которой находилось девять печей. В 1754 году Усть-Рудицкая фабрика выдала свою первую продукцию: бисер и стеклярус, гранёные камни и броши, заглушенные цветные стекла для мозаики и т. п.

Стеклярусом, изготовленным на этой фабрике, был отделан стеклярусный кабинет Китайского дворца в Ораниенбауме.

В 1765 году, после смерти М. В. Ломоносова, фабрика закрылась, просуществовав всего 10 лет.

В своем стихотворении «Письмо о пользе стекла» М. В. Ломоносов писал:

« Так в бисере Стекло, подобяся жемчугу,

Любимо по всему земному ходит кругу.

Им красится народ в полунощных степях,

Им красится Арап на южных берегах…

В конце XVIII — начале XX века, в период расцвета бисерного рукоделия во многих странах мира и в России, наряду с привозным использовался бисер, изготовляемый в небольших кустарных мастерских Киевской, Московской, Казанской и других губерний для нужд местных ювелиров, ремесленников и рукодельниц. 

Теоретические сведения
Изготовление цветов из бисера
История изготовления цветов по французской технике плохо задокументирована. Европейские крестьяне, в среде которых зародилось это ремесло, едва были грамотными, поэтому мастерство передавалось из поколения в поколение. А его истоки становились всё менее очевидными.

Мы знаем лишь одно, что в 18 веке французская техника создания цветов из бисера развивалась на протяжении многих столетий. Отличительной чертой французского изготовления цветов является нанизывания бисера на проволоку и закрепление готовых частей между собой. Бисерина могла пройти через проволоку только один раз.

В 19 веке бисер стал модным материалом для украшения бальных платьев в Англии и Италии. Бережные работницы, расшивавшие бальные платья бисером, откладывали бисерины, в которые не входила игла. Эти бисерины они нанизывали на проволоку, изгибали её, придавая форму цветка. Такие цветы ставили на стол, украшали алтари в церквях.

Своим расцветом цветы из бисера, изготовленные по французской технике,  обязаны королеве Виктории. В те времена  не многие могли себе позволить  возлагать живые  цветы на могилы близких.   И женщины плели венки из цветов из бисера. Венки из бисера обладали рядом преимуществ: были дешевле живых цветов, доступны в любое время года, долго сохраняли свой первоначальный вид. Цветы из бисера получили название иммортелей, долговечные цветы, или бессмертник. 

 В США цветы из бисера получили распространение в Луизиане.  Позже это искусство угасло. Цветы из бисера можно было купить в антикварных магазинах и аукционах. 

Французская техника изготовления цветов из бисера стала возрождаться в США 1930-ых годах, когда в антикварных магазинах стали появляться венки и цветы из бисера привезенные из Франции, а также старые журналы по изготовлению цветов из бисера.

В середине 1960-ых годов певица Верджиния Нейтансон купила букет цветов из бисера. Она пришла домой и разобрала этот букетик и поняла, как он сделан. Она овладела мастерством изготовления цветов из бисера и стала сама создавать новые образцы. Она написала несколько книг по созданию цветов из бисера.

Прошло очень много времени с тех пор, но мастера 21 века во всём мире изготавливают цветы из бисера по французской технологии. В России изготовление цветов из бисера стало популярным и модным благодаря книгам по бисероплетению. Цветы из бисера можно увидеть не только в вазах, но и как украшение одежды. Одни цветы – копия живого цветка, другие – плод фантазии и творчества мастера. Все они изготавливаются из недорогого материала и не сложной технологии, а значит, доступны всем. 

Банк идей и предложений

В процессе изучения и сбора информации было рассмотрено много вариантов изделий, которые можно было бы изготовить:

1. Дерево из бисера, очень красивое, невозможно отвести взгляд, но у меня пока  недостаточно знаний и умений для выполнения этой работы, нет материалов, к тому же на изготовление цветов требуется много бисера.

2. Панно  из бисера, хотелось бы украсить свою комнату картиной, вышитой  бисером,  но у меня нет  приспособлений и инструментов для создания этого шедевра.

3. Цветы из бисера - эта работа очень заинтересовала меня, букеты цветов привели меня в восторг, и я решила сделать букет цветов.

Рассмотрим и оценим варианты, пользуясь «Сеткой принятия решений».

Сетка принятия решений

	Альтернативные решения
	Наличие материала
	Наличие спроса и заказа
	Наличие знаний, умений
	Наличие инструментов и приспособлений

	Дерево из бисера
	    -
	    +
	     -
	    +

	Панно из бисера.
	    +
	    +
	    +
	    -

	Цветы из бисера
	    +
	    +
	    +
	    +


Изучив  литературу  по изготовлению цветов из бисера, я  решила сделать «фиалки». Конечно, это трудоёмкая  работа, требующая  аккуратности и точности, но зато как эти цветы  будут смотреться в комнате, как они будут переливаться при солнечном свете. Собранные в букеты или вольно раскинувшиеся в корзине цветы  несут людям чувство радости,  тепла, уюта, умиротворения.

Для того чтобы выполнить эту работу, нужно потрудиться и освоить новую технику. Я  решила, что обязательно сделаю эти цветы.

Требования к изделию

	Название изделия
	Цветы из бисера

	Функциональное значение
	Украшение интерьера комнаты

	Пользователь
	Я и моя семья

	Единичное или массовое производство
	Единичное

	Размеры
	Небольшие

	Требования к материалам
	Проволока жёсткая. Бисер яркий и ровный

	Метод изготовления
	Ручной 

	Внешний вид, стиль
	Аккуратный, яркий, креативный

	Требования с точки зрения безопасности
	Изделие не должно иметь элементов, которыми можно пораниться

	Экологические требования
	Экологически чистый материал. При утилизации изделий, они не должны наносить вреда природе.


Дизайн-спецификация
Наименование изделия – цветы из бисера

	1
	 Сколько?   Небольшие финансовые затраты.

	2
	Для чего?      Для украшения комнаты.

	3
	Для кого? Для себя и членов семьи.

	4
	Способ выполнения?   Ручной

	5
	 Чем? Инструменты: ножницы, кусачки

	6
	Где? Место применения - моя комната

	7
	Из чего?    Материалы: бисер,  проволока.


Материалы и инструменты

Выполнить цветы из бисера можно любые. Главное – чтобы цвет бисера соответствовал натуральному цветку, а проволока была предназначена для плетения жестких конструкций. 

В настоящее время  в продаже  имеется большое разнообразие бисера:

 - крупный и мелкий бисер  разных оттенков;

 - бисер «рис»;

 - стеклярус. 

Для изготовления цветов нам понадобится бисер: голубой, синий,   фиолетовый,   розовый,  коричневый,  для изготовления листьев – зелёный.    

Проволока разного цвета для плетения жёстких конструкций, проволока для сборки изделия; нитки мулине зелёного цвета; ножницы  для обрезки проволоки; сантиметровая лента для определения размера проволоки.

Правила безопасности во время работы

1. Сосчитать количество иголок и булавок. Вкалывать иглы и булавки только в игольницу.
2. Положить инструменты и приспособления в отведенное для   них место. 

3. Пользоваться наперстком, чтобы не наколоть пальцы.

4. Класть ножницы с сомкнутыми лезвиями, направленными от себя. Передавать ножницы только с  сомкнутыми лезвиями кольцами вперед. 
5. Рабочее место должно быть в чистоте.

6. Быть внимательной.
Технологическая карта 
	№
	Последовательность выполнения
	Технология изготовления

	1.
	Отмеряем примерно 40 см проволоки и нанизываем на один край 5 бисеринок. Скручиваем проволоку. 
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	2.
	Набираем второй ряд. Скручиваем проволоку.
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	3.
	Набираем третий ряд. Берем столько бисера, чтобы параллельно обкрутить второй ряд. Скручиваем проволоку. Получился лепесток.

	

	4.
	Отступаем 5-7 мм, и делаем второй такой же лепесток. Их должно быть 5 для одного цветочка.
	

	5.
	Теперь берем тычинку, просовываем ее в центр цветка. 

Скручиваем концы проволоки. Получается вот такой вот 

цветочек. 


	

	6.
	Приступаем к выполнению лепестков.Для этого отмерим 60 – 70 см проволоки. Нанижем на край 15 бисерин зеленого цвета, сверху сделаем петлю, а снизу отступим 15 см и закрутим под бисером (первый ряд) 
	

	7.
	После этого нанижем 16 – 17 бисеринок, пододвинем к первому ряду и закрутим сверху над бисером (второй ряд)
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	8.
	Следующие ряды листика делаем таким же способом, в каждом ряду увеличивая количество бисеринок 
	

	9. 
	Делаем 9 рядов. Оставшуюся проволоку закрепляем и обрезаем  
	

	10.
	Проволоку без бисера обматываем ниткой и закрепляем клеем.

  Делаем  10 листочков.
	


Экологическое обоснование

Использование в быту букета цветов из бисера не принесет вреда здоровью человека и не повлечет за собой изменений в окружающей среде, т.к.:

1) нет выбросов в атмосферу,

2) использованы экологически чистые материалы.
Экономическое обоснование

	Наименование 
	Цена за шт. руб 
	Расход 
	Стоимость, руб. 

	Нитки мулине
	15
	1
	15

	Бисер синий
	15
	1
	15

	Бисер голубой
	15
	1
	15

	Бисер      фиолетовый 
	15
	1
	15

	Бисер  розовый 
	15
	1
	15

	Бисер коричневый
	15
	1
	15

	Бисер зелёный
	15
	2
	30

	Проволока 
	30
	2
	60

	Ваза
	36
	1
	36

	Всего
	
	
	216


Итак, общие затраты составляют 216 рублей. А если купить вазу с цветами  в магазине, то она будет  стоить намного дороже. Следовательно, сделать букет цветов из бисера своими руками приятнее и экономичнее. 

Реклама

 Если бы мне пришлось рекламировать свое изделие, то я бы написала такие стихи:

Моя ваза с цветами радует глаз

И сияет она, как алмаз.

Если хочешь в душе теплоты,

Полюбуйся ею и ты.
Самооценка
Я считаю, что выполнила свою работу хорошо. Цветы из бисера создали неповторимость, уют и теплоту в  доме, улучшили моё настроение.    Такие цветы не требуют солнца, полива и удобрений. Если они запылились их нужно осторожно протереть мягкой тряпочкой, смоченной в жидкости для чистки стекла. И цветы из бисера сразу приобретут первоначальный вид. Конечно, изготовление  цветов  из бисера можно рассматривать как один из способов зарабатывания денег.  Но, на мой взгляд, такое отношение к любому виду декоративно-прикладного искусства обедняет жизнь человека. Самое главное – это творчество. Сотворить прекрасное  могут не только профессионалы, может каждый человек, было бы желание. Творя что-то новое, человек становится добрее и радостнее от того,  что у него всё получается. 

Бисероплетение – это одно из увлекательных видов декоративных ремёсел, которое позволяет каждому побывать в роли творца прекрасного.  Удивительная сказка – иначе и не назовешь изделия из бисера:  цветы такие нежные и красивые,  колье напоминает живую змейку,  игрушки наполнены теплом и  приятным блеском, -   мир  познается  во всей широте и многообразии. 

Работа с бисером просто захватывает. Появляется безудержное желание сделать еще. Еще, и еще чуть-чуть…  И уговариваешь себя: « Вот только рядок сплету – и сразу спать». Но появляется рядок, потом еще один… И уж совсем проблема, когда вдруг в голову приходит новая идея или сложное сочетание цвета и начинается мучительный процесс срочного воплощения замысла в жизнь. А бисер, такой красивый, лежит на столе и мерцает в лучах света. Он словно просит: « Ну,  сделай из меня еще что-нибудь чудесное».

Во время выполнения проекта, я научилась не только разным техникам плетения, но и узнала много нового и полезного.
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Творческий проект «Йогурт: за и против»
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Руководители: Фиклистова Т.В., Оробинская Н.Г.
Актуальность проекта.

Как известно, пища – один из основных источников поддержания жизни человека, с ней он получает необходимые вещества и энергию. Поэтому от качества и состава пищи напрямую зависит и качество жизни человека. Одними из наиболее полезных для человека продуктов питания традиционно считаются кисломолочные продукты, ярким представителем которых является йогурт. Для детской и подростковой аудитории вопросы качества пищи особенно важны. Как разобраться в многочисленных «новинках» рынка йогуртов, то есть найти ответ на популярный вопрос - а все ли йогурты одинаково полезны – этому и посвящен проект.

История вопроса.

В проекте исследована история возникновения йогуртов от скифов и древней Фракии до наших дней, когда  в нашей стране многими зарубежными гигантами молочной промышленности построены дочерние предприятия по производству молока и молочных продуктов по импортным технологиям, а все средства массовой информации буквально заполонены рекламой йогуртов.   

Первые научные исследования йогурта.

В проекте изучена история открытия микробиологического состава йогурта. Благодаря болгарину Стамену Григорову, в 1905 г впервые  описавшему микрофлору йогурта  и открывшему палочковидную молочно-кислую бактерию,  этот полезнейший для человека микроорганизм получил название Lactobacillus bulgaricus в честь Болгарии. Особо следует отметить роль в популяризации йогурта великого русского ученого И. И. Мечникова, напрямую связавшего полезные свойства этого продукта с решением извечного вопроса продления жизни. 

Технология изготовления йогурта.

В ходе выполнения проекта были изучены способы приготовления йогурта в домашних условиях, а также типовые технологические схемы промышленного производства, соответствующие действующим в РФ техническим регламентам.

Технология производства йогурта предусматривает следующую последовательность процедур:  нормализацию молока; подогрев; добавление стабилизатора и сахара;  фильтрование смеси; гомогенизацию;  пастеризацию; охлаждение; внесение закваски; сквашивание; добавление наполнителей; охлаждение;  термизацию; упаковку продукта в горячем виде; охлаждение. Для того, чтобы разобраться, какой же продукт будет результатом этих технологических операций и есть ли польза для современного человека от промышленно произведенного йогурта в проекте  данный продукт был рассмотрен с позиций различных наук.

Анализ состава йогурта.

С точки зрения микробиологии, современный йогурт содержит несколько видов полезных бактерий:

- Lactobacillus bulgaricus  - проявляют иммуностимулирующее действие;

- Streptococcus thermophilus  - термофильные стрептококки, защищающие человека от вредных бактерий, обеспечивающие нормальную работу иммунной системы, способствующие пищеварению и усвоению питательных веществ. 

Кроме того, в проекте изучены идеи создания «живых»  биойогуртов,  а именно, полезные свойства пробиотиков - бифидобактерий и  лактобактерий - живых микробных компонентов, повышающих противоинфекционный иммунитет, стимулирующих и регулирующих пищеварение и т.д.  

Концентрация бактерий измеряется в КОЕ - колониеобразующих единицах. При этом с течением времени бактерии погибают и их концентрация падает.  В проекте изучены полезные для человека концентрации бактерий в йогурте.

С точки зрения химии, в состав йогурта входят углеводы, белки, жиры, вода, холестерин, органические кислоты, витамины, микро-и макроэлементы. Содержание этих элементов ограничено специальными нормами.

Таким образом, теоретический анализ показывает, что йогурт — это молочный продукт, который при условии соблюдения требуемого содержания - уровня концентрации живой молочнокислой культуры и химического состава – является весьма полезным для человека. Для ответа на вопрос, соответствуют ли на практике этим свойствам реальные продукты в рамках проекта был проведен ряд исследований по рассматриваемой теме.

Эксперимент.

Во-первых, был проведен социологический опрос учащихся МОУ СОШ № 5  и их родителей, результаты которого показаны на диаграммах (рисунок 1). 
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Рисунок 1.

Социологический опрос показал, что для многих россиян, и в том числе, школьников, йогурт не стал традиционным продуктом в ежедневном рационе. Вместе с тем, при выборе йогурта для своего стола мы по-прежнему отдаем предпочтение наиболее дешевым, наиболее красивым, наиболее рекламируемым его разновидностям, слабо ориентируясь в том, что на самом деле важно знать об этом продукте.
Во-вторых, было проведено исследование заявленного состава и органо-лептических характеристик нескольких популярных торговых марок йогуртов.

Выводы.

В результате проекта были получены ответы на вопросы:

- каким бывает йогурт;

- всегда ли полезен фруктовый йогурт;

- для чего нужен ароматизатор;

- долго ли живет  «живой» йогурт;

- кому обязательно надо есть йогурты, и кому нельзя их есть;

- какой йогурт лучше: домашний или «магазинный»;

- как определить, что йогурт испорчен.

И, наконец ответить на главный вопрос проекта: «Действительно, не все йогурты одинаково полезны!»
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Фаст-фуд – здоровое питание?
Автор: Назарова Алена, ученица 7а класса

Питание является одним из основных условий существования человека, а проблема питания – одной из основных проблем человеческой культуры.
Количество, качество, ассортимент потребляемых пищевых продуктов, своевременность и регулярность приема пищи решающим образом влияют на человеческую жизнь во всех ее проявлениях.
Правильное питание – важнейший фактор здоровья, оно положительно сказывается на работоспособности человека и его жизнедеятельности и в значительной мере определяет длительность жизни, задерживая наступление старости. 

Современные люди не приучены не только к рациональному питанию, но и к режиму потребления пищи. Отсутствие культуры питания дома, высокий темп современной жизни приводит к тому, что мы всё чаще употребляем еду быстрого приготовления (фаст-фуд)                                                                                                                  

Сегодня в нашем городе можно перекусить на каждом шагу. В общем, голодным не останешься. Я и мои сверстники, иногда посещаем кафе типа McDonalds или  Ростикс KFC, чтобы быстренько утолить голод и жажду. Ведь это достаточно дешево, быстро и вкусно. 

Однако ученые утверждают, что фаст-фуд является одной из основных причин ожирения, артритов, атеросклерозов и инфарктов. И  от родителей и учителей мы постоянно слышим, что это вредно. И мы  решили разобраться.

Нас заинтересовало, откуда появился термин фаст-фуд? Почему он так популярен среди взрослых и детей? 

Цель нашей работы: установить, является ли фаст-фуд здоровым питанием.

Задачи исследования:  

Перед нами стоит пять задач. Результаты трех из них мы можем вам сегодня представить, а последующие две мы будем исследовать в дальнейшем.     

1. Определить понятия «здоровое питание» и «фаст-фуд»; познакомиться с историей возникновения «фаст-фуда». 

2. Выяснить, как фаст-фуд влияет на организм.

3. Провести анкетирование среди учащихся нашей школы с целью выяснить, насколько часто они употребляют фаст-фуд и определить их любимые блюда.

4. Разработать мероприятия по ознакомлению учащихся с высококалорийными продуктами. Выступить на классных часах  с сообщением о нашей работе. 

5.  Издать информационные буклеты о влияние фаст-фуда на организм человека, и дать необходимые  рекомендации по составлению суточного рациона питания. 

Гипотеза: 

несмотря на то, что фаст -фуд вкусен, удобен в употреблении, он наносит вред нашему здоровью. 

Методы исследования: 
Первый этап – изучение источников информации.
Задачи: 
Определить понятия «здоровое питание» и «фаст-фуд»; 
познакомиться с историей возникновения «фаст-фуда».
- анкетирование обучающихся.  
Задачи: выяснить, насколько часто ученики употребляют фаст-фуд и определить их любимые блюда.
Здоровое питание.

Здоровое питание - это оптимальное соотношение потребляемых с пищей белков, жиров и углеводов.  

В  формировании мембран каждой клетки участвуют жиры, белки, углеводы. А так как наш организм не может синтезировать простейшие органические вещества, то мы должны потреблять их в готовом виде. Организм переваривает белки, жиры, углеводы до простых компонентов: аминокислоты, глицерин, жирные кислоты, глюкозу, которые всасываются в кровь и лимфу. Из них клетка сама создает себе необходимые сложные органические вещества.  

Наиболее важными для клеток являются белки. Они участвуют в построении клетки и играют роль ферментов, катализирующих практически все реакции в организме.

Жиры являются ведущим энергетическим компонентом пищи, они дают в два раза больше энергии, чем белки или углеводы. Но, в то же время, употребление большого количества животных жиров наносит вред здоровью. 

Потребление питательных веществ зависит от возрастных особенностей. Чем старше ребенок, тем больше количество потребляемых веществ.

Рекомендуемые нормы потребления белков, жиров и углеводов в день

	Возраст 

(годы)
	Энергетическая ценность

кДж (ккал)
	Белки, г
	Жиры, г
	Углеводы, г

	
	
	всего
	в том числе животные
	всего
	в том числе животные
	

	11-13


	10251(2450)
	85
	51
	85
	17
	340

	14-17
	10878(2600)
	90
	54
	90
	18
	360


Не маловажно соотношение количества веществ.  Оптимальный баланс белков, жиров и углеводов в школьном возрасте 1:1:4. Потому что школьник ведет активную умственную и физическую деятельность. Углеводы так же расходуются на процессы роста. 

Белки, жиры и углеводы имеют разную энергетическую ценность для организма.

Энергетическая ценность пищевых веществ

	
	Белки
	Жиры
	Углеводы

	Ккал
	4,1
	9,3
	4,1

	КДж
	17,17
	38,94
	17,17


Углеводы и жиры имеют одинаковую энергетическую ценность, а энергетическая ценность жиров примерно в 2 раза больше. Но в первую очередь организм расходует углеводы, затем жиры, и в самую последнюю очередь белки. 

В пище кроме определенного количества основных питательных веществ должны содержаться нужные макро- и микроэлементы, которые способствуют нормальному протеканию обмена веществ в организме. 
Фаст фуд.

Фаст фуд -  понятие, включающее в себя употребление блюд быстрого приготовления, обычно предлагаемых специализированными заведениями. Термином «фаст фуд» обозначают пищу, которую можно быстро приготовить, а клиенту — удобно и быстро съесть.

Влияние фаст - фуда на организм.

Многие граждане употребляют «быструю еду» каждый день, совершенно не подозревая о том, что это негативным образом сказывается на их здоровье. К сожалению, данные яства являются, так называемым, «порождением» современного времени. Ведь, как известно, имеющемся ритме жизни многие просто не в состоянии уделить внимание здоровому питанию из-за огромной нагрузки. 

Фаст – фуд является элементом, который невозможно совместить с красотой и здоровьем. При его «злоупотреблении» могут возникнуть самые серьезные проблемы с желудком (расстройства, гастриты и т.д.). Кроме того, эта еда очень калорийна, поэтому приводит к такой проблеме, как ожирение. 

Для того, чтобы избежать проблем со здоровьем, следует раз и навсегда отказаться от подобных «лакомств». 
История фаст – фуда.

Ещё в 18 – 19 веках основу питания европейского простолюдина составляли каши, постные похлёбки, в лучшем случае дополняемые салом, иногда – рыбой. И лишь на  праздники на столе могло появляться мясо или птица. Даже в пятидесятых годах 20 века немцы потребляли больше маргарина, чем масла, а колбасу – чаще всего крупяную, кровяную или гороховую Сравнительно недавно – до и даже после Второй мировой войны – структура питания подавляющей части человечества во многом определялась, во – первых, набором исходных продуктов и, во – вторых, социальным составом населения. Сильно различалась пища горожан и крестьян, имущих классов и наёмных рабочих, земледельцев и батраков. Быстрее всего изменялся рацион в странах, где рос процент городского населения, т. е шла урбанизация. Новые занятия, совершенно несельские темп и ритм жизни, знакомство с кулинарией других этнических групп, возможность попробовать новые блюда оценить их, а главное, "престиж" городского образа жизни заставляли менять привычный уклад, а вместе с ним и структуру питания.

Необходимость накормить большое число людей, трудящихся далеко от дома, вызывает рост количества предприятий общественного питания, занятых именно "быстрым кормлением". 

 
Начиналось все очень скромно: два брата Ричард и Морис Макдональдс приехали в Калифорнию в начале Великой депрессии, искать работу в Голливуде. Устанавливая декорации на студии, они накопили немного денег и открыли кинотеатр. Но заведение не приносило прибыли, и тогда братья решили присоединиться к модному бизнесу. Их "Макдональдс бразерс бюргер бар драйв-ин" с хотдогами оказался на удивление прибыльным. Братьям  надоело нанимать официанток, все время менявших места работы, разыскивать хороших поваров и закупать тарелки, которые покупатели - тинейджеры постоянно колотили. 

Макдональдсы закрыли свое кафе и через 3 месяца открыли вновь. Но все было по-другому. Они установили огромные грили, выкинули две трети пунктов из меню, оставив то, что не надо есть с ножом и вилкой. Заменили фарфоровую посуду бумажной. Впервые применили на кухне принцип конвейера: один работник жарил котлетки, другой укладывал их в булку. Все гамбургеры теперь делались с одной начинкой: кетчуп, лук, горчица, два маринованных огурца.                                                                                                                                        

Минимальный набор блюд готовился по определенному рецепту из заранее заготовленных полуфабрикатов. За счет всего этого гамбургеры стали вдвое дешевле, и от покупателей не было отбоя. Плюс самообслуживание. Целью всех этих преобразований была экономия, причем доходы резко возросли. Для работы братья наняли юношей, полагая, что девушки привлекут ненавистных подростков, а это отвратит всех прочих клиентов. Расчет был верен. Вскоре очереди заметно повзрослели. Непрофессионал Ричард сам придумал дизайн кафе. Чтобы его было видно издалека, он установил на крыше две золотые арки, подсвеченные неоном. Так родился один из знаков нашего времени.

Фаст-фуд в России и в нашем городе.

 
В России в советское время с фаст - фудом было туго. Были смрадные чебуречные, были душные пельменные, неуютные кафе-мороженое. Поэтому нет  ничего удивительного в том, что, когда 31 января 1990 года в Москве открылся первый «Макдональдс», туда выстроилась огромная очередь. В России еда быстрого приготовления становится привычной.                                        В нашем городе есть два ресторана «Макдональдс», один ресторан быстрого обсуживания «Ростикс» и много мелких кафе и закусочных, где можно купить «быструю еду». 
Результаты исследования.
На первом этапе (анкетирование), в котором участвовало 46 школьников, мы определили, что из них 78% часто питаются фаст — фудом, 84% родители разрешают питаться в сетях быстрого питания, а самая популярная из сетей быстрого питания - «Макдональдс». Все ученики знают, что такое фаст — фуд, но 42% из них считают, что она безвредна. 
Выводы: на первом этапе исследования мы выяснили, что фаст-фуд здоровой пищей не является, но многие люди, и взрослые, и дети любят «быстрое» питание. Необходимо проводить разъяснительную работу, как среди учеников, так и их родителей. Значит, продуманные задачи на дальнейшее исследование совершенно верны и наша работа будет продолжена
Анкета.

1. Знаете ли Вы что такое фаст — фуд?

2. Любите ли Вы бывать в Макдональдсе?

3. Чем он Вас привлекает?
4. Разрешают ли Вам родители питаться фаст — фудом?

5. Какие продукты чаще всего заказываете?

6. Как фаст — фуд влияет на организм?

7. Фаст — фуд — основа здорового питания?

Человеку нужно есть,

Чтобы встать и чтобы сесть,

Чтоб расти и кувыркаться,

Песни петь, дружить, смеяться.

Чтоб расти и развиваться
     И при этом не болеть,

     Нужно правильно питаться

          С самых юных лет уметь!

     БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!!!

Содержание:
1. Залевская Екатерина, ученица 4а класса  «Былины и  былинные богатыри» 

2. Киреев Дмитрий,  ученик 2в класса  «История города на карте страны»  

3. Волкова Анна, ученица 2в класса  «Жук-носорог»
4. Хныкина Анастасия, ученица 8а класса  «Особенности организации культурно-досуговой деятельности подростков» 
5. Абдурахманов Нурсултан, ученик 6а класса  «Математика и музыка» 
6. Куприянова Ирина, ученица 6а класса  «38 попугаев и одно попугайское крылышко» 
7. Ефремова Евгения, ученица 11а класса  «Экология цвета и настроения в проектировании комфортной  городской среды» 
8. Малий Иван, ученик 8а класса «Химия кристаллов»
9. Маслобойщикова Кристина, ученица 7 «А»  класса, творческий проект по технологии: «Изготовление цветов из бисера»

10. Оробинская Елена, ученица  7а класса,  творческий проект «Йогурт: за и против» 
11.  Назарова Алена, ученица 7а класса, «Фаст-фуд – здоровое питание?» 
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