  Требования к оформлению статьи

Материалы статьи (до 10-ти страниц) должны соответствовать тематике конференции или научно-исследовательской  работе  автора.     Материалы предоставляются в электронном виде.

Для набора текста использовать редактор Microsoft Word 97-2003, поля по 2 см; шрифт Times New Roman, размер – 14; межстрочный интервал – 1,5 см; выравнивание по ширине; абзацный отступ 1,25 см; ориентация листа – книжная. Используемые в статье изображения должны быть формата: jpg, gif, bmp, все рисунки и таблицы пронумерованы и снабжены названиями или подрисуночными подписями. Ссылки на библиографический список – в квадратных скобках.[2, с.23]
Перед названием статьи автор указывает классификатор УДК*
Оформление заголовка: 
НАЗВАНИЕ СТАТЬИ – прописными буквами, выравнивание по центру строки. 
Далее – шрифт курсив, выравнивание по правому краю: Ф.И.О. автора статьи, ученое звание, ученая степень, название вуза, место работы, должность, страна, город, E-mail (размер шрифта 12).
Если авторов статьи несколько, то информация повторяется для каждого автора.
Аннотация на русском и английском  языках: не более 600 знаков (с пробелами).
Ключевые слова на русском и английском языке отделяются друг от друга точкой с запятой.
Через 1 строку – текст статьи.
Через 1 строку - надпись «Список использованных источников».

Оргкомитет Конференции  оставляет за собой право отклонять материалы, не соответствующие требованиям к их содержанию и оформлению. Рукописи статей не рецензируются  и не возвращаются авторам.

*УДК – Универсальная десятичная классификация – система классификации информации. УДК широко используется во всем мире для систематизации произведений науки, литературы и искусства, периодической печати, различных видов документов. По УДК можно понять вид, тип литературы, не читая ее. 

Индекс УДК – обязательный элемент выходных сведений издания. В соответствии с ГОСТ Р 7.0.4–2006 «Издания. Выходные сведения» индекс УДК должен быть проставлен в верхнем левом углу оборота титульного листа. Многие научные журналы требуют индекс УДК на статью для ее публикации. 

Для самостоятельного определения индексов УДК можно воспользоваться он-лайн классификатором (свободный доступ), например: 

Справочник по УДК – http://teacode.com/online/udc/; 
Основанием для рекомендации статьи в сборник служит:

 1 .Проверка текста научной статьи программой  АНТИПЛАГИАТ на наличие заимствований: http://www.antiplagiat.ru/
2. Выписка из протокола заседания кафедры с заключением рекомендовать статьи для публикации в сборнике (с указанием автора и названием статьи) и с информацией о проверке текстов статьи на наличие заимствований.
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