День культуры научного труда в МОУ СОШ №5.

В первой декаде мая в МОУ СОШ №5 прошла Неделя Культуры. Ярким событием явилась 6-ая школьная научная конференция творческих проектов и исследовательских работ учащихся. Надо отметить, что в этом году увеличилось количество участников конференции, стали более разнообразными темы проектов и исследований. Впервые были представлены работы, связанные с географией и английским языком. 
Интерес участников конференции вызвал видеоролик, подготовленный Оробинской Еленой, ученицей 8 «А» класса, на тему «Семь чудес Серпухова». А дипломант Международной конференции Абдурахманов Нурсултан, ученик 7 «А» класса, познакомил ребят с Олимпийским задачником по математике, который он составил специально к Олимпиаде-2014.  
Много интересного узнали гости конференции, получили ответы на самые разные вопросы. Например, каким путем можно узнать, спелый ли арбуз купили? Оказывается, существует формула спелого арбуза. Или насколько вреден  «Фаст-фуд», и, даже, о чем писала городская газета «Коммунист» в  военные годы! 

Помимо ребят нашей школы, в конференции традиционно принимают участие и ученики школы №17. В этом году интерес слушателей вызвала работа ученика 2 «А» класса «Пейте дети молоко, будете здоровы!»
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По итогам конференции было проведено голосование. Победителем в номинации «Приз зрительских симпатий» стал ученик 1 «А» класса Залевский Егор, который поделился своими наблюдениями за флорой и фауной реки Нары.  Призерами в номинации «Приз зрительских симпатий» стали  Назарова Алена, Павлова Ирина и Баутова Анастасия, ученицы 8 «А» класса. Назарова Алена представила результаты своей двухлетней исследовательской работы по теме «Фаст-фуд – здоровое питание?», а ее одноклассницы - творческий проект на тему «Великолепная четверка из Ливерпуля». 
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По итогам конференции издан четвертый сборник исследовательских и творческих работ  членов школьного научного общества «Школьная академия». 
Чтобы провести исследования и получить результат,  много пришлось потрудиться членам НОУ. Ребята изучали архивы, литературные источники, проводили анкетирования, ставили эксперименты и опыты.  
На протяжении всей работы рядом с учащимися  были руководители - педагоги школы: Соловьева О.В.,  Оробинская Н.Г.,  Коржакова Е.А., Лаптева С.В., Фиклистова Т.В., Золотарева А.Н., Васильева А.С., Ткачук Т.П., Чупкова О.В.,  Яшина О.В., Толчеева Е.А. Учителя умело направляли работу юных исследователей, помогали им открывать новое и интересное. Школа выражает руководителям проектов огромную благодарность!
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