 ФИО: Фиклистова Татьяна Викторовна

Должность: учитель технологии

Тема: Народная кукла.  Куватка.                                                                                                     Класс: 5                                                                                                                                                Цель  и задачи:                                                                                                                                                                         - прививать интерес и любовь к русской тряпичной кукле как виду народного  художественного творчества;                                                                                                                    - познакомить учащихся с историей русской народной игрушки - лоскутной куклой;                        
 - создать условия для формирования навыков изготовления народной куклы Куватки, развития инициативы и творчества учащихся;                                                                                           - воспитывать эстетический вкус,  культуру труда, уважение к народным традициям.

Форма работы: фронтальная, групповая, индивидуальная.

Методы: объяснительно-иллюстративный с использованием мультимедийной презентации. Самостоятельная работа.                                                                                                                               Оборудование:  ноутбук,  мультимедийный  проектор, выставка книг по различным видам декоративно-прикладного искусства, образцы готовых работ, ножницы, ткань, ленты, нитки.

Ход урока

1.Организационный момент.                                                                                              Приветствие.  Проверка готовности к уроку.                                                                                  2. Сообщение темы (слайд 1)                                                                                                 3.Постановка целей и задач (слайд 2)                                                                                         (слайд 3) Народная мудрость гласит: «Не зная прошлого,  нельзя понять  настоящего,  нельзя мечтать о   будущем». Без знания своих корней и традиций своего народа нельзя воспитать полноценного человека, любящего своих родителей, свой дом, свою страну, с уважением относящегося к другим народам.   Сегодня на нашем уроке нам предстоит познакомиться с историей русских народных кукол, со старинной лоскутной куклой, которая называется кукла  Куватка и изготовить  эту чудесную куклу, которая является прародительницей современной куклы.                                                                                                                                 4. Изучение нового материала.   Сообщение познавательных сведений.                                                                                          У наших предков был ужасный обычай: чтобы умилостивить богов, приносили в жертву им людей. В жертву богине плодоро​дия они приносили женщин. Но однажды кому-то пришло в голову отдать богам вместо живой женщины куклу. И боги не отказались от этой игрушки! Такие куклы назывались обрядо​выми. Обряды жертвоприношения с тех пор, превратились в настоящие праздники: наряженных кукол с песнями носили на руках, водили вокруг них хороводы, затевали игры, затем “отдавали” богам – топили в реках, сжигали на кострах, разбрасывали по полям. А взамен просили счастливой любви, хороших урожаев, здоровья. Некоторые из этих обычаев сохранились до сих пор.                                                                Ребята, а какую куклу приносят в жертву в наши дни?    Высказывания детей.                                                                                                                                                                          Это Масленица, которую сжигают во время весеннего праздника, а после лакомятся блинами — символами солнца (слайд 4). Куклам, как будто, не придавали особого значения, но теперь, по прошествии времени, выясняется, что без кукол не обходился ни один праздник. Появились и другие куклы, которых жертвовали разным богам (слайд 5). У каждой куклы было имя: Морена, Купава, Кострома, Русалка, Коляда. На изготовление кукол шли в основном подручные материалы. Делали кукол из соломы, из глины, из дерева, из мочала, из камыша, из початков кукурузы, из корней травы, из сучьев и веток деревьев. Постепенно мистический обряд стал веселой игрой. Но кукла еще не стала детской забавой. Нужно вспомнить еще об одной роли куклы — кукле-обереге. Как вы думаете, от чего могла оберегать кукла?      Высказывания детей.                                                                                                                (слайд 6) Куклы-обереги отвлекали на себя злые силы, оберегали от бессонницы, болезней и прочих несчастий. Куклу-оберег делали обязательно безликой, чтобы в ней не поселилась не добрая душа. Тряпичную куколку  берегиню  де​лали своими руками. А как вы думаете, кто их делал?      Высказывания детей.                                                                                       Конечно, кукол сначала делали взрослые, но уже лет с пяти дети сами могли сделать игрушку. Чем красивее кукла, тем способнее в рукоделье ее хозяюшка.   На этом уроке и мы попробуем смастерить куклу-оберег.                                                                                        Сегодня  мало кому известен обряд «кувады».  Но  в середине XIX века  он еще существовал в Орловской и Костромской губерни​ях. Магия обряда связывалась с таинством рождения ребенка.                                                                                                                                                В верованиях наших предков зарождение новой жизни воспринималось как милость и расположение божественных сил. С другой стороны, сам процесс рождения связывался с чем-то греховным и нечистым. В родовых муках виделось вме​шательство злобных сил, терзающих беззащитных роженицу и младенца. Обычно рожала женщина в бане, чтобы не при​водить нечистую силу в избу. После родов роженица и повитухи совершали обряды очищения (с помощью освященной воды, ку​панием в проруби). Мужчине, отцу ребенка, отводилась активная роль: он присутствовал при рождении ребенка и обеспечивал защиту от нечистой силы, совершая магиче​ские обрядовые действия.  Эти обряды называются «кувада». В предбанник выставлялось лукошко с куриными яйца​ми. Мужчина садился на лукошко, делал вид, что высиживает яйца (по поверьям, яйцо являлось основой жизни). Громки​ми неистовыми воплями, подражая крикам роженицы, муж​чина выманивал злых духов в предбанник. Чтобы обманутые и разозленные духи не вернулись к роженице, в предбаннике развешивали обрядовых кукол: верили, что в эти первые,  по​павшиеся на глаза неодушевленные образы людей,  и вселя​лись злые духи. Самого младенца прятали в чулане, а муж​чине подкладывали спеленатую куклу. Чтобы надежнее об​мануть злых духов, в некоторых деревнях сразу после родов женщины переодевались в одежду мужа и начинали вести домашнее хозяйство, а мужчины чуть ли не целую неделю, до крещения младенца в церкви, пролеживали в постели с тряпичной куклой. После родов куклы сжигались во время обряда очищения.                                                                                                                             (слайд 7) К концу XIX века истоки древнего обряда были окончательно утрачены и забыты, а куклы остались. Но направленность их магического действия изменилась: теперь они вывешивались над колыбелью после крещения младенца, все так же оберегая его от неисчислимых козней злых духов. В некоторых губерниях за две недели до рождения ребёнка будущая мать помещала такую куклу - оберег в колыбель.

 Когда родители уходили в поле на работу, и ребёнок оставался в доме один, он смотрел на эти маленькие куколки и спокойно играл. Как правило, эти игрушки были небольшого размера и все разных цветов, это развивало зрение младенца.                                                                                    5.Практическая работа.                                                                                                                                                А сейчас мы с вами узнаем: сможете ли вы сами изготовить русскую народную куклу? Я приглашаю вас за рабочий стол. 

В старину было принято учить детей  за общим столом, чтобы дети учились не только мастерству, но и учились помогать друг другу, преодолевать трудности. 

Прежде, чем начать работу, давайте вспомним правила техники безопасности.                     Кто напомнит нам эти правила?                                                                                                             Во время работы нельзя вставать с мест без разрешения учителя. Передавать ножницы нужно, держа их,  за сомкнутые лезвия кольцами вперед. Нитки следует отрезать ножницами, а не отрывать руками. При работе не отвлекаться, не разговаривать.

 Куклу мы будем делать поэтапно: я буду объяснять и показывать каждый этап отдельно, вы будете внимательно слушать и смотреть, а потом выполнять увиденное самостоятельно.  Начинаем работать.

Мы будем делать лоскутную куклу, которая называется «Куватка».                  Предназначалась эта кукла для самых маленьких. Куватки – это игрушки, сделанные без единой жёсткой детали и без шитья иголкой. Она ни в коем случае не может навредить ребёнку. Таких кукол целой гроздью подвешивали над колыбелькой младенца. Число кукол всегда должно быть нечётным, именно в этом случае куклы становились оберегом. Ткань для куваток всегда бралась ярких цветов, чтобы радовать глазки ребёнка.

 (слайд 8) Для изготовления куклы Куватки используются лоскуты яркой разноцветной ткани разной величины  и нитки. В старину ткань отмеряли руками, по длине пальца, ладони, руки.                                                                                                                                                       Для Куватки потребуются лоскутки разной величины. Один – длиной в два указательных пальца и шириной в мизинчик. Второй – длиной в один указательный палец и шириной в полмизинца. Для изготовления куколки предпочтительней использовать традиционные цвета с особенной смысловой нагрузкой. Например, красный символизирует жизнь и плодородие; белый – чистоту, праведность, порядок. Но если нет под рукой красно-белых лоскутков – не беда. Из века в век, с развитием текстильной промышленности, менялась и цветовая гамма народных обрядово-обережных кукол. Так что «предпочтительней» вовсе не читается как «в обязательном порядке». 
Берите то, что есть.                                                                                             (слайд 9) Начинаем с большого лоскутка. Мысленно делим его пополам по длинной стороне. Два раза сворачиваем ткань по направлению к центру с одной и другой стороны. (слайд 10) Сгибаем ткань по мысленной центральной линии (как книгу закрываем). Теперь перегибаем полученный скруток-столбик пополам. Сильно проглаживаем его пальцами, придавая плоскую форму. Тело куклы готово.  (слайд 11) Точно так же готовим лоскуток поменьше, только не перегибаем его пополам. Чуть отступив, нитками (в три витка) туго обкручиваем каждый из концов заготовки. Получаются символические манжеты на ручках будущей Куватки. Нитки завязываем и обрываем. Длинные «хвостики» прячем в складках ткани.   (слайд 12) Осталось только соединить разрозненные кукольные детальки. Большую заготовку-тело опять мысленно делим пополам – в этом месте будет «талия», нижняя граница. Верхнюю часть еще раз мысленно делим пополам и намечаем «шейку», верхнюю границу. Между пластами ткани, ориентируясь на отметки-границы вставляем деталь ручек Куватки.                                                                                                                                       (слайд 13) Фиксируем нитью, обвивая «шею», «талию» и, словно военной портупеей, крест-накрест «грудь» и «спину». Завязываем, концы нитки обрываем, а «хвостики» опять прячем в складках ткани.                                                                                                                                                               Во время практической работы проводится  физкультминутка,  текущий фронтальный инструктаж  по ошибкам, индивидуальный инструктаж,  применяются  приемы поощрения работы.                                                                                                                                                    6. Анализ выполненной работы.                                                                                                Оценим работу друг у друга. У кого есть замечания по выполненной работе?             Выставление оценок, их аргументация.                                                                                   Выставка работ учащихся (слайд 14)                                                                                                     7.Подведение итогов урока.                                                                                                Написание синквейна ( На фоне музыки)                                                                                            План синквейна:                                                                                                                                           -  название (тема) – одно слово (существительное),                                                                           - два прилагательных,                                                                                                                          - три глагола,                                                                                                                                            - моё отношение к данному предмету  (четыре слова),                                                                     - синоним названия – одно слово (существительное).                                                         Учащиеся в рабочих тетрадях пишут синквейны и затем зачитывают их.                              Спасибо за работу. Надеюсь, что от выполнения этой  работы вы  получили эстетическое наслаждение, радость творчества.                                                                                                                     8. Уборка рабочих мест.

