Дата проведения: 14.11.18

Класс: 5 
Тема: «My dream house»
Цель: систематизировать знания учащихся по теме: «Мой дом».

Задачи: 
- обучающие: научиться делать сообщение описательного характера, описание дома; 
- развивающие: развивать навыки и умения во всех видах речевой деятельности;
развивать умения, составляющие лингвистическую компетенцию: использование ассоциативного ряда как приема запоминания новых слов; 
- воспитательная: воспитать уважение к своему дому;

Оборудование: наглядные пособия, УМК «Spotlight 5»

Образовательные ресурсы: наглядные пособия, УМК «Spotlight 5», учебные и методические пособия; https://infourok.ru , http://www.bbc.co.uk/schools/starship/english .
Ход урока

	Этапы
	Время
	Содержание
	Примечание (используемые методы, приемы)

	I. Орг.момент
1.1 Речевая разминка
	3 мин
	Good-morning, children! I’m glad to see you. Sit down, please.
Today I will be your English teacher. My name is Anastasia Olegovna.

Tell me, please. What date is it today? (Today is the 14th of November)

What day is it today? (Today is Wednesday)

 At first look at the screen and repeat the proverb after me.  
There is no place like home.

Let’s read it together. 

Who wants to read it alone?
	Установление психологического комфорта.

	II. Основная часть
2.1 Введение темы урока
2.2 Подготовка к работе с проектом

2.3 Выполнение проектов


	2 мин
7 мин

10 мин
	It’s great! Can you translate it? (Нет лучше места, чем дом; В гостях хорошо, а дома лучше)
What do you think? What is еру topic of our lesson? (My home/house).

You’re right, but today we have a great chance to dream about our house. So, the topic of our lesson is “My dream house”
Now, listen to the tape recorder about my dream house. You’ll listen to it two times, than we’ll answer the questions. 
I have a dream. I want a small house. My dream house is beautiful and stone. It is in small village. The house has six rooms. 
Downstairs there is a small kitchen, a living room and a dining room. There are two sofas in the living room and a small table. In the dining room there is a big table with eight chairs and big windows. 

Upstairs there are two bedrooms and a bathroom. The bedrooms have big beds and wardrobe. There are fantastic views from all the windows. 
Now look at the screen, read the questions and answer them, please. 
What is the text about? (It’s about your dream house).  How many floors are there in the house? (There are  two floors in the house). How many rooms are there in the house? (There are six rooms). Can you name these rooms? (There is a kitchen, living room, a dining room, two bedrooms and a bathroom).
 It’s time to work in groups. We will do the project “My dream house”. 
Before you start working, let’s remember some rulers, how to work in groups, read them, please: 

1. Listen to your partner.

2. Be kind and smile.

3. Think of new ideas.

4. Share your things.

5. Ask questions.

So, now you know the rulers how to work together. You have a paper, glue and different things which help you to make your house more attractive and successful. Don’t forget about the writing of the story about your house.  
The plan of your text you can see on the screen. Pay attention. Your story must have three parts.

Don’t forget, it’s your dream house and you can describe different rooms and furniture, what you want.  
Do you have any questions? You may start working. You have ten minutes, no more. 
Учащиеся выполняют проекты. 

	Актуализация знаний.

Аудирование.

Развитие ДР.

Постановка и решение учебной здачи.



	III. Заключительная часть. 3.1.Подведение итогов.
3.2. Рефлексия.
	8 мин

	So, let’s listen to each other attentively. I may ask the questions. (How many rooms are there in their house? Which rooms are in the downstairs?)
Участники  группы  представляют  проекты.

So, if it is an interesting and easy lesson for you put a happy smile on your house. If it isn’t so, it’s hard lesson for you, put a sad smile.
Your marks….

Your works are great. I hope your dreams come true. Thank you for the lesson. Goodbye. 
	Представление проектов.
Рефлексия.


Самоанализ урока учителя английского языка МБОУ СОШ №5                           А.О. Лопанова

Тема урока: «Дом моей мечты».
1.Основные цели урока:

Обучающие: - научиться делать сообщение описательного характера, описание дома;

Развивающие: - развивать навыки и умения во всех видах речевой деятельности; умения систематизировать пройденный лексический материал и на их основе составлять собственное монологическое высказывание; 

- развивать внимание и познавательную активность.

Воспитательные: - воспитывать уважение к своему дому;

Я думаю, на уроке прослеживалась реализация поставленных мною целей. 

2.Организация урока: Тип данного урока - комбинированный. Состоит из следующих этапов: 

1.Установление психологического комфорта. 

2. Актуализация знаний.(с помощью проведения аудирования)

3. Постановка и решение учебной задачи. 

4. Представление проектов, результатов.
5. Рефлексия.

Этапы логически последовательны и дозировка во времени соответствуют содержанию урока. Для мотивации изучения данной темы я подготовила презентацию.

3.Урок соответствует требованиям ФГОС: Он ориентирован на новые образовательные стандарты. Нацелен на формирование следующих УУД: 

Личностные:  - формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками; - формирование и развитие интереса к иностранному языку.

 Регулятивные: - умение учиться и способность к организации своей деятельности: - умение оценивать правильность выполнения учебной задачи; - умение взаимодействовать со взрослым и со сверстниками в учебной деятельности; - уметь работать  в группе.

Познавательные: (обшеучебные) - развитие познавательных интересов и любознательности; -умение задавать вопросы, участвовать в учебном сотрудничестве; -умение адекватно, осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной речи; ( логические) - умение логически рассуждать;

Коммуникативные: - умение договариваться, находить общее решение практической задачи; - способность брать на себя инициативу в организации совместного действия, а также осуществлять взаимную помощь по ходу выполнения задания.
Использовала такие современные технологий, как исследовательская, ИКТ,  дифференцированный подход, коммуникативная и личностно-ориентированная технологии.

4.Содержание урока: Я думаю, что материал урока освещен научно правильно, он соответствует возрастным особенностям пятиклассников. Содержание урока соответствует требованиям программы. Теория урока связана с практикой, жизненный опыт учеников использовала с целью развития их познавательной активности и самостоятельности. Изучаемый материал связан с ранее пройденным материалом (мой дом, название комнат, предметов мебели и т.д.).

5.Методика проведения урока: 
      Во время речевой зарядки применила диалоговую форму общения, что способствовало настроиться учащимся на работу. С помощью поговорки,  подвела учащихся к теме урока. 
       На этапе актуализаций знаний провела работу по повторению лексического материала, которую связала с аудированием. Они употребили в речи изученные лексические единицы по теме (название комнат, мебели), использовали пройденную грамматическую конструкцию there is/are, что способствовало подготовить учащихся к составлению монологического высказывания. 
        Далее, поставила учебную задачу (описание дома своей мечты).  Для контроля эффективности учебно-познавательной деятельности провела проектную методику. Я не дала готовую информацию, а ученики сами, опираясь на ранее полученные знания,  применяли ее через свою деятельность. 

 И, используя полученные знания, учащиеся сумели сделать проект о своем доме мечты. А значит, ученики поняли речь учителя и друг-друга.

 Урок проведен только на английском языке. Целесообразно и уместно использованы ресурсы,  звуковое приложение, наглядный материал для проектов, мультимедийная презентация материала  в соответствии с темой, этапом обучения.

6. Психологические основы урока: При подготовке к уроку я учитывала уровень актуального развития учащихся и зоны их ближайшего развития. Обратила внимание на развитие восприятия, внимания, воображения, мышления, речи. Старалась соблюдать ритмичность урока: чередовала материалы разной степени трудности, применила почти все виды речевой деятельности: аудирование,  говорение и письмо. В классе был психологический комфорт. 
7. Итог: Я думаю, что мой урок в 5 классе был хорошо организован в оборудованном кабинете, имел хорошее начало и окончание. Четко были сформулированы тема, цель. Организованы проблемные и поисковые ситуации, активизирующие деятельность учащихся. Учащиеся были в центре внимания учителя. Мною учтены уровень и возможности класса. Соблюдена практическая направленность материала. Цели едины, задачи последовательны и логичны.

По моему мнению, мой урок английского языка в 5 классе прошел успешно.

